You are on page 1of 28

Brief Fact Summary.

Appellants were charged with violating

a statute preventing the distribution of advice to married
couples regarding the prevention of conception. Appellants
claimed that the statute violated the 14th Amendment to the
United States Constitution.
Synopsis of Rule of Law. The right of a married couple to
privacy is protected by the Constitution.

Facts. Appellant Griswold, Executive Director of the Planned

Parenthood League of Connecticut and Appellant Buxton, a
licensed physician who served as Medical Director for the
League at its Center in New Haven, were arrested and
charged with giving information, instruction, and medical
advice to married persons on means of preventing conception.
Appellants were found guilty as accessories and fined $100
each. Appellants appealed on the theory that the accessory
statute as applied violated the 14th Amendment to the United
States Constitution. Appellants claimed standing based on
their professional relationship with the married people they

married and unmarried persons is unconstitutional when the

dissimilar treatment is unrelated to a rational State objective.

Facts. Appellee William Baird was convicted under a

Massachusetts State law for exhibiting contraceptive articles
and for giving a woman a package of Emko vaginal foam. The
Massachusetts Supreme Court set aside the conviction for
exhibiting contraceptives on the grounds that it violated
Appellees First Amendment rights, but sustained the
conviction for giving away the foam. The law permitted
married persons to obtain contraceptives to prevent
pregnancy, but forbid single persons from obtaining them.
Issue. Is there a rational ground for the different treatment of
married and unmarried persons under the Massachusetts
State law?

Held. The dissimilar treatment of similarly situated married

Issue. Does the Constitution provide for a privacy right for

married couples?

and unmarried persons under the Massachusetts law violates

Held. The First Amendment has a penumbra where privacy is

protected from governmental intrusion, which although not
expressly included in the Amendment, is necessary to make
the express guarantees meaningful. The association of
marriage is a privacy right older than the Bill of Rights, and
the States effort to control marital activities in this case is
unnecessarily broad and therefore impinges on protected
Constitutional freedoms.

First, the deterrence of premarital sex cannot be reasonably

Dissent. Justice Stewart and Justice Black. Although the law is

silly, it is not unconstitutional. The citizens of Connecticut
should use their rights under the 9th and 10th Amendment to
convince their elected representatives to repeal it if the law
does not conform to their community standards.
Concurrence. Justice Goldberg, the Chief Justice, and Justice
Brennan. The right to privacy in marriage is so basic and
fundamental that to allow it to be infringed because it is not
specifically addressed in the first eight amendments is to give
the 9th Amendment no effect.
Justice Harlan. The relevant statute violates the Due Process
Clause of the 14th Amendment because if violates the basic
values implicit in the concept of ordered liberty.

Discussion. The right to privacy in marriage is not

specifically protected in either the Bill of Rights or the
Constitution. Nonetheless, it is a right so firmly rooted in
tradition that its protection is mandated by various
Constitutional Amendments, including the 1st, 9th and 14th
Eisenstadt v. Baird
Brief Fact Summary. Appellee was convicted for exhibiting
and distributing contraceptive articles under a law that forbid
single as opposed to married people from obtaining
Synopsis of Rule of Law. Dissimilar treatment between





regarded as the purpose of the law, because the ban has at

best a marginal relating to the proffered objective.
Second, if health is the rationale of the law, it is both
discriminatory and overbroad.
Third, the right to obtain contraceptives must be the same for
married and unmarried individuals.
Dissent. Chief Justice Burger. The law is a justified exercise of
the States police power because of the hazards of introducing
a foreign substance into the human body.

Discussion. The right of privacy is the right of the individual,

married or single, to be free from unwarranted government
Republic of the Philippines
G.R. No. L-16439

July 20, 1961

ANTONIO GELUZ, petitioner,

LAZO, respondents.
Mariano H. de Joya for petitioner.
A.P. Salvador for respondents.

REYES, J.B.L., J.:

This petition for certiorari brings up for review question
whether the husband of a woman, who voluntarily procured
her abortion, could recover damages from physician who
caused the same.
The litigation was commenced in the Court of First Instance of
Manila by respondent Oscar Lazo, the of Nita Villanueva,
against petitioner Antonio Geluz, a physician. Convinced of
the merits of the complaint upon the evidence adduced, the
trial court rendered judgment favor of plaintiff Lazo and
against defendant Geluz, ordering the latter to pay P3,000.00
as damages, P700.00 attorney's fees and the costs of the suit.
On appeal, Court of Appeals, in a special division of five,
sustained the award by a majority vote of three justices as
against two, who rendered a separate dissenting opinion.
The facts are set forth in the majority opinion as follows:
Nita Villanueva came to know the defendant (Antonio
Geluz) for the first time in 1948 through her aunt
Paula Yambot. In 1950 she became pregnant by her
present husband before they were legally married.
Desiring to conceal her pregnancy from her parent,
and acting on the advice of her aunt, she had herself
aborted by the defendant. After her marriage with
the plaintiff, she again became pregnant. As she was
then employed in the Commission on Elections and
her pregnancy proved to be inconvenient, she had
herself aborted again by the defendant in October
1953. Less than two years later, she again became
pregnant. On February 21, 1955, accompanied by her
sister Purificacion and the latter's daughter Lucida,
she again repaired to the defendant's clinic on
Carriedo and P. Gomez streets in Manila, where the
three met the defendant and his wife. Nita was again
aborted, of a two-month old foetus, in consideration
of the sum of fifty pesos, Philippine currency. The
plaintiff was at this time in the province of Cagayan,
campaigning for his election to the provincial board;
he did not know of, nor gave his consent, to the
It is the third and last abortion that constitutes plaintiff's basis
in filing this action and award of damages. Upon application of
the defendant Geluz we granted certiorari.
The Court of Appeals and the trial court predicated the award
of damages in the sum of P3,000.06 upon the provisions of
the initial paragraph of Article 2206 of the Civil Code of the
Philippines. This we believe to be error, for the said article, in
fixing a minimum award of P3,000.00 for the death of a
person, does not cover the case of an unborn foetus that is
not endowed with personality. Under the system of our Civil
Code, "la criatura abortiva no alcanza la categoria de persona
natural y en consscuencia es un ser no nacido a la vida del
Derecho" (Casso-Cervera, "Diccionario de Derecho Privado",
Vol. 1, p. 49), being incapable of having rights and obligations.
Since an action for pecuniary damages on account of personal
injury or death pertains primarily to the one injured, it is easy
to see that if no action for such damages could be instituted
on behalf of the unborn child on account of the injuries it

received, no such right of action could derivatively accrue to

its parents or heirs. In fact, even if a cause of action did
accrue on behalf of the unborn child, the same was
extinguished by its pre-natal death, since no transmission to
anyone can take place from on that lacked juridical
personality (or juridical capacity as distinguished from
capacity to act). It is no answer to invoke the provisional
personality of a conceived child (conceptus pro nato habetur)
under Article 40 of the Civil Code, because that same article
expressly limits such provisional personality by imposing the
condition that the child should be subsequently born alive:
"provided it be born later with the condition specified in the
following article". In the present case, there is no dispute that
the child was dead when separated from its mother's womb.
The prevailing American jurisprudence is to the same effect;
and it is generally held that recovery can not had for the
death of an unborn child (Stafford vs. Roadway Transit Co., 70
F. Supp. 555; Dietrich vs. Northampton, 52 Am. Rep. 242; and
numerous cases collated in the editorial note, 10 ALR, (2d)
This is not to say that the parents are not entitled to collect
any damages at all. But such damages must be those inflicted
directly upon them, as distinguished from the injury or
violation of the rights of the deceased, his right to life and
physical integrity. Because the parents can not expect either
help, support or services from an unborn child, they would
normally be limited to moral damages for the illegal arrest of
the normal development of thespes hominis that was the
foetus, i.e., on account of distress and anguish attendant to its
loss, and the disappointment of their parental expectations
(Civ. Code Art. 2217), as well as to exemplary damages, if the
circumstances should warrant them (Art. 2230). But in the
case before us, both the trial court and the Court of Appeals
have not found any basis for an award of moral damages,
evidently because the appellee's indifference to the previous
abortions of his wife, also caused by the appellant herein,
clearly indicates that he was unconcerned with the frustration
of his parental hopes and affections. The lower court expressly
found, and the majority opinion of the Court of Appeals did not
contradict it, that the appellee was aware of the second
abortion; and the probabilities are that he was likewise aware
of the first. Yet despite the suspicious repetition of the event,
he appeared to have taken no steps to investigate or pinpoint
the causes thereof, and secure the punishment of the
responsible practitioner. Even after learning of the third
abortion, the appellee does not seem to have taken interest in
the administrative and criminal cases against the appellant.
His only concern appears to have been directed at obtaining
from the doctor a large money payment, since he sued for
P50,000.00 damages and P3,000.00 attorney's fees, an
"indemnity" claim that, under the circumstances of record,
was clearly exaggerated.
The dissenting Justices of the Court of Appeals have aptly
remarked that:
It seems to us that the normal reaction of a husband
who righteously feels outraged by the abortion which
his wife has deliberately sought at the hands of a
physician would be highminded rather than
mercenary; and that his primary concern would be to
see to it that the medical profession was purged of
an unworthy member rather than turn his wife's

indiscretion to personal profit, and with that idea in

mind to press either the administrative or the
criminal cases he had filed, or both, instead of
abandoning them in favor of a civil action for
damages of which not only he, but also his wife,
would be the beneficiaries.
It is unquestionable that the appellant's act in provoking the
abortion of appellee's wife, without medical necessity to
warrant it, was a criminal and morally reprehensible act, that
can not be too severely condemned; and the consent of the
woman or that of her husband does not excuse it. But the
immorality or illegality of the act does not justify an award of
damage that, under the circumstances on record, have no
factual or legal basis.
The decision appealed from is reversed, and the complaint
ordered dismissed. Without costs.
Let a copy of this decision be furnished to the Department of
Justice and the Board of Medical Examiners for their
information and such investigation and action against the
appellee Antonio Geluz as the facts may warrant.
Bengzon, C.J., Padilla, Labrador, Barrera, Paredes, Dizon and
Natividad, JJ., concur.
Concepcion, J., took no part.
De Leon, J., took no part.
Republic of the Philippines
G.R. No. L-30538 January 31, 1981
PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee,
BONIFACIO TIROL and CIRIACO BALDESCO, defendantsappellants.

Review of the decision of the Court of First Instance of
Cotabato, Branch III, in Criminal Case No. 360, dated March
31, 1969, imposing on Bonifacio Tirol and Ciriaco Baldesco the
death penalty for each of the seven (7) murders and an
indeterminate sentence for each of the two (2) frustrated
The following facts appear uncontroverted.
In the evening of December 4, 1965, while Kosain Manibpol
was sleeping with his family in their house at Kabalangasan
Matalam, Cotabato, he was awakened by the barking of their
dogs. When he got up to investigate, he saw two persons
outside their house who had already come up. They were
Beatingco, Jr. and Julian Casian He asked them what they
came for, and they answered that they wanted to borrow part
of his land, to which he consented. After he gave his consent,

Kulas Bati suddenly arrived, flashed his flashlight on his face

and boxed him. When he fell to the floor, the rest of his
assailant's companions, numbering more than ten, who were
afl armed with bladed weapons and firearms, also came and
hacked or boloed him, his wife and his seven children,
resulting in the death of his wife, Kadidia Kalangtongan and
his six children, namely, Daduman Malaguianon Locaydal
Pinangcong, Baingkong and Abdul Rakman all surnamed
Kusain He and one of his daughters, Undang Kosain who was
about six years old, survived although wounded. They were
able to run to the houses of their neighbors, and were later
brought to the municipal building where they reported to the
police and were given medical attention.
For the death of Kosains wife and his six children, as well as
for the wounding of himself and his daughter Undang,
fourteen (14) persons were charged (p. 3, Vol. II, rec with
multiple murder and double frustrated murder by the Matalam
Chief of Police, and these were: Nicolas Bate, Beatingco Junior,
Ruperto Diosma Pablo Diosma Lorenzo Canio Durico Sugang
Teofilo Baldesco, Ciriaco Baldesco, Julian Casiag Nick Bunque a
certain Miestizo Sofring Romualdo, and Bonifacio Bautista
[later amended to Bonifacio Tirol p. 29, Vol. 11, record of the
fourteen, only Ciriaco Baldesco and Bonifacio Tirol were
apprehended, while the rest remain at large.
On February 17, 1966, after the second stage of prehn iinary
investigation was waived by accused Ciriaco Baldesco and
Bonifacio Tirol, the acting Provincial Fiscal of Cotabato filed
the following information (p. 37, Vol. II, rec.) against the two:
The undersigned Acting Provincial Fiscal
accuses Bonifacio Tirol and Ciriaco Baldisco
of the crime of multiple murder with double
frustrated murder, committed as follows:
That on or about December 4, 1965, in
Kobalangasan Barrio Lampayan, Matalam,
Province of Cotabato, Philippines, and within
the jurisdiction of this Honorable Court, the
said accused, in company with Nicolas Bate,
Beatingco Junior, Ruperto Diosma Pablo
Diosma Lorenzo Canio Durico Sugang Teofilo
Baldesco, Julian Casiag Nick Bunque
Miestizo Sopring Romualdo and Bonifacio
Bautista who are still at large, conspiring
and confederating together and mutually
helping one another, armed with bladed
weapons and firearms did then and there
wilfully, unlawfully and feloniously, with
treachery and evident premeditation and
with intent to kilt taking advantage of the
cover of the night, attack, stab and shoot
Kadidia Kalangtogan Duaduman Kosain
Malaguianon Kosain Locayda Kosain
Penangcong Ko Biacong Kosain and Abdul
Rakman Kosain who as a result thereof,
sustained mortal wounds which directly
caused their death and Kosain Manibpol and
Undang Kosain sustained serious wounds
which ordinarily would have caused their
death, thus performing all acts of execution
which should have produced the crime of

double murder as a consequence thereof,

but nevertheless did not produce it by
reason of causes independent of the will of
the accused, that is by the timely and able
medical assistance rendered to said Kosain
Manibpol and Undang Kosain which
prevented their death.
Contrary to law, especially Articles 248 and
6 of the Revised Penal Code.
The prosecution relied mainly on the testimonies of the two
survivors, Kosain Manibpol and his daughter Undang Kosain to
prove the guilt of the accused. The only other witness
presented by the prosecution was the municipal health officer
who issued the death certificates of the deceased and the
medical certificate of Kosain.
Kosain Manibpol 33 years old, widower and resident of
Kabalangasan Matalam, Cotabato, declared on direct
examination that at about 8:00 P.M. on December 4, 1965,
more than ten (10) persons, all armed, entered his house in
Kabalangasan Matalam, Cotabato. Two persons, Beatingco
Junior and Julian Casian came ahead, immediately after he got
up from his sleep to check what was causing the barking of
their dogs which awakened him. When he asked why they
were there, the two answered that they wanted to borrow his
land, to which he consented. Suddenly, Kulas Bate arrived,
flashed his flashlight on his face and boxed him. When he fell
to the floor, the rest of the armed men came and hacked or
boloed not only him but also Ws wife and seven children.
Among the assailants he recognized aside from the three
above-named, were Bonifacio Tirol, Ciriaco Baldesco, Ruperto
Diosma Florencio Cafio Dorico whose family name he forgot,
Teofilo Baldesco, a certain mestizo and Sopring Romualdo. He
actually saw Ciriaco Baldesco hacking his wife with a bolo, and
the "bungi" harelipped Bonifacio Tirol hacking his eldest
daughter. He had known Bonifacio Tirol for two years before
the incident and Ciriaco Baldesco for a longer period. His wife
and six of his children died as a result of the sudden attack.
He himself was wounded at the outer part of his right arm, at
the back of his right wrist and on his forehead, and his chest
was badly beaten; but he survived because he was able to run
to the house of a neighbor named Angcogan (t.s.n., pp. 1-10,
Vol. III, rec.).
On cross-examination, Kosain testified that when he was
investigated by the police, he was not sure of the surname of
accused Bonifacio, so he stated that it may be Bautista. He
learned later that the surname was Tirol He admitted that he
was confused when he stated earlier that he had known
Bonifacio Bautista for one year and Bonifacio Tirol for two
years. Bonifacio Bautista and Bonifacio Tirol are one and the
same person. He further declared that after he had fallen
down as a result of the blow by Kulas Bate, Sopring
immediately hacked him. It was after he fell that he was able
to observe the stabbing and slashing of his family, because
his assailants must have thought him dead. He later fled to
the house of Angcogan who ran away because of fear, but
returned afterwards with companions and went to their house
to verify what happened (pp. 10-24, t.s.n., Vol. III, rec.).
On questioning by the court, Kosain testified that on the night
of December 4, 1965 he slept with a petroleum fight burning
in their house as in fact they always slept with their house

righted because their youngest child would cry if there was no

light. When he was attacked he was not able to shout for help
because he was caught unaware. His eldest daughter,
Danonan (Daduman) was the one who pleaded with their
assailants not to hack them as they had no fault, but she was
also hacked and hit at the abdomen. At this stage he
interchanged the assailants of his wife and children by saying
that Bonifacio Tirol hacked his wife and Ciriaco Baldesco
hacked his eldest child (p. 29, t s. n Vol. III, rec.).
Undang Kosain about 6 years old, resident of Kabalangasan
Matalam, Cotabato, corroborated the testimony of her father,
Kosain Manibpol that she and her father are the only two in
the family now, after her mother, sisters and brother had been
killed by more than ten armed men who entered their house
and attacked their family. Among their more than ten
assailants, she knows only three, namely, Kulas Bati, Ciriaco
Baldesco and another person whom she remembers only as
"bungi" (harelipped). Of the three she knows only two were in
court, namely Ciriaco Baldesco and the "bungi" Bonifacio Tirol
She Identified them by touching the shoulders of Baldesco and
Tirol (p. 65, t.s.n., Vol. III, rec.). She remembers Tirol distinctly
because of his appearance as "bungi." She did not see who
hacked her mother, but she saw "bungi" hack his younger
brother and sister. Her elder sisters were hacked by Baldesco.
She herself was hacked at her back by Kulas Bati She showed
in court her scar at the back of her left shoulder going
diagonally to the spinal column and measuring about 6 inches
long and 3/4 of an inch wide, which appear to have scars of
stiches. Afterwards, she went to the house of a neighbor
named Antalig.
In answer to the court's questions, Undang declared that she
had three older sisters, two younger sisters and one younger
brother. Her elder sisters were Danonang (Daduman),
Maguianon (Malaguianan) and Lakaida (Locayda). Her younger
sisters were Inangkong (Penangkong) and Bayangkong
(Benangkong), and her younger brother was Abdul Rakman
They all died when more than ten men went inside their house
wle they were lying down on the mat. She did not see who
hacked their father, but she saw Bonifacio Tirol hacking her
three elder sisters, and Ciriaco Baldesco hacking his younger
brother. They used kalsido or bolo. The other men were also
armed with boloes, and one of them, Kulas Bati was with a
firearm. There was light inside their house at that time.
Besides, it was moonlight night. Before the night of the
hacking incident, she used to see Bonifacio Tirol passing by
their house in going to the house of Kulas Bati which is near
their house. She has not seen Ciriaco Baldesco before (t.s.n.,
pp. 69-75, Vol. III, rec.).
On cross-examination, Undang testified that she used to see
Ciriaco Baldesco at their store where her family buys things.
The house of Baldesco is near the schools of her elder sisters.
She sometimes went with them to school. Her oldest sister
was hacked by Baldesco at the abdomen. Her two other elder
sisters were likewise hacked by Baldesco at the abdomen. Her
younger brother was hacked by Bonifacio Tirol Their house
was lighted at that time, aside from the fact that it was bright
because of the round moon. The accused Baldesco and Tirol
were dressed in white and dark clothes. The color of the dark
clothes was black, She does not know of any trouble between
Ciriaco Baldesco or Bonifacio Tirol and her father (t.s.n., PP7985, Vol. III, rec.).

The defense of both accused is alibi, and neither of them

disputed the facts established by the prosecution except to
deny involvement in the crimes alluded to them.
Accused Ciriaco Baldesco, 48 years old, married and residing
at Kabalangasan Matalam, Cotabato, testifying on his own
behalf, declared that on December 4, 1965, he went home at
about 6:00 P.M. after pasturing his carabao. He took his
supper at 6:00 P.M. and listened to the radio up to 9:00 P.M..
Thereafter, he went to sleep (t.s.n., pp. 125- 130, Vol. Ill, rec.).
To bolster his alibi, Baldesco presented Demetrio Riparip 25
years old, single, a former teacher at Kabalangasan
Elementary School and boarder in the house of Baldesco, who
declared that he took his supper with the latter at his house at
about 6:00 P.M. on December 4, 1965. Then he went to sleep
at 7:00 P.M.. He did not wake up till the following morning
(t.s.n., pp. 96-112, Vol. III, rec.).
A daughter of Baldesco, Teofista Baldesco, 21 years old,
married, housekeeper and residing at Lampayan, Matalam,
Cotabato, likewise corroborated Baldesco's testimony that
family, consisting of her father, mother, brother, and sister
took supper in their house after 6.00 P.M., then listened to the
radio up to 9:00 P.M.. They went to sleep at 9:00 P.M. (t.s.n.,
pp. 115-117, Vol. III, rec.).
Accused Bonifacio Tirol, 31 years old, married and residing at
Kabalangasan Matalam, Cotabato, likewise testified on his
own behalf. He declared that he was in Salat, a part of
Kabacan Cotabato, from December 2 to 7, 1965, seeking
employment as a laborer in the logging firm of Felipe Tan. He
left Kabalangasan at 10:00 A.M., took a motorboat and arrived
in Salat at 5:00 P.M. He did not see the manager, Felipe Tan, of
the logging firm until December 6, 1965, and so he was able
to return to Kabalangasan only on December 7, 1965. While in
Salat, he stayed in the camp where his friend Rufino Duan was
staying. When he returned to Kabalangasan his family had
already evacuated out of fear for revenge, because of the
massacre of the fimily of Kosain He went to Malamaing
another barrio of Matalam, where he found his family. In
Malamaing they stayed in the house of a Cebuano named
Kulas. They never went back to Kabalangasan because they
were afraid that Kosains family might take revenge on them
(t.s.n., pp. 131-142, Vol. III, rec.).

After trial, the trial court rendered its decision (pp. 6-28, Vol. I,
rec.) dated March 31, 1969, the dispositive portion of which
reads as follows:
WHEREFORE, the court hereby finds the
herein accused, Bonifacio Tirol and Ciriaco
Baldesco, guilty beyond reasonable doubt,
of the crime of murder of seven (,7)
persons, namely: Daduman Klantongan
Kosain [also written in the transcript of
steno-type notes as Danonan and Dananong
Baingkong Kosain [also written in the
transcript as Bai Ingkong]; Abdul Kalatogan
Kosain [also written in the transcript as
Abdul Rakman Kadidia Kalantongan
Malaguianon Kosain Locayda Kosain [also
written Lokaidal Pinangkong Kosain [also
written Maningdongi and Binangkong and of
the crime of Frustrated Murder of Kosain
Manibpol [also written as Kusain Manedpoll
and Undang Kosain and hereby sentences
each of them to suffer the supreme penalty
of death for each of the seven murders of
the seven deceased, and to an
imprisonment of TEN (10) YEARS to
MONTHS for each of the two Frustra Murders
of the two wounded persons and to
indenuiify jointly and severally the heirs of
each of the seven deceased with the sum of
SIX THOUSAND PESOS (P6,000.00) for each
of the seven deceased, or FORTY-TWO
THOUSAND PESOS (P42,000.00) in all, and
pay the costs, fifty-fifty.
It appearing that the accused have been
detained, they each should be credited onehalf (1/2) of their preventive imprisonment
in the cases of two frustrated murders.
The penalty herein imposed for each of the
seven murders being the maximum death
the records of this case are hereby
automatically elevated to the Supreme

His wife Nicolasa Tirol, 30 years old and residing at Paco,

Kidapawan, Cotabato, confirmed Tirol's absence from Matalam
from December 2 to 7, 1965 while he was looking for a job in
Salat. She also stated that she evacuated her family because
she was warned that the family of Kosain might take revenge
on them (t.s.n., pp. 145-151, Vol. III, rec.).

Let copy of this Judgment be furnished the

Philippine Constabulary and the NBI at
Cotabato City, and the Police Department of
Matalam, Cotabato, so that they may exert
efforts to apprehend the other culprits who
committed the crimes herein dealt with.

A friend from the logging company, Rufino Duan 23 years old,

single and residing at Paco, Kidapawan, Cotabato, likewise
corroborated Tirol's testimony that he was in Salat from
December 2 to 7. 1965. The said accused stayed with him in
the camp he is occupying while he was at Salat for seven (7)
days, looking for work. In order to go to Salat froni
Kabalangasan one has to take a ride on a truck (t.s.n., pp. 1
18122, Vol. III, rec.).

On appeal, accused Baldesco and Tirol, contend in their joint
The lower court erred in admitting in the
death certificates issued by the doctor who
did not personally view and examine the
victims, but whose findings therein were

based upon the sketch prepared by the

The lower court erred in disregarding the
testimony of both accused despite the
convincingly strong evidence showing that
they were not at the scene of the crime on 4
December 1965, and therefore their nonparticipation in the crime charged.
The lower court erred in not granting new
trial even as the complaining witness
himself made a voluntary extra-judicial
admission by means of a sworn statement
(affidavit) that he merely involved accused
Baldesco for a consideration.
The evidence failed to establish conspiracy
among the accused.
The decision is contrary to law. (p. 98, Vol. I,
During the pendency of this appeal, or on October 23, 1977,
appellant Baldesco died in the New Bilibid Prison Hospital (p.
192, Vol. I, rec.) so that on January 28, 1978, We resolved to
dismiss this case insofar as the criminal liability of the said
appellant is concerned. Following the doctrine in People vs.
Sendaydiego (81 SCRA 124, 134), this appeal will bd resolved
insofar as Baldesco is concerned only for the purpose of
determining his criminal liability which is the basis of the civil
liability for which his estate may be liable.
Appellants would like the court to reject the death certificates
of the victims on the ground that they are hearsay evidence,
since the doctor who issued them did so on the strength of the
sketch furnished by the police, without personally examining
the bodies of the victims.
WE find no error in the admission of said exhibits "as part of
the testimony of the witnesses" (p. 9, Vol. I and p. 95, Vol. III,
rec.). The fact of death of the victims is not in issue. The
testimonies of the prosecution witnesses that the victims died
because of stab wounds inflicted by the armed men who
entered their residence on the night of December 4, 1965
remain uncontroverted. That death came to the deceased by
foul means is a moral and legal certainty. Their death
certificates therefore are only corroborative of the testimonies
of the prosecution witnesses.
Appellants would likewise have the Court give credence to
their defense of alibi, alleging that they have presented
convincingly strong evidence showing that they were not at
the scene of the crime on December 4, 1965. This contention
is devoid of merit. The rule is well settled, to the point of

being trite that the defense of alibi, which is easy to concoct,

must be received with utmost caution, for it is one of the
weakest defenses that can be resorted to by an accused
(People vs. Castafieda, 93 SCRA 58, 69; People vs. Cortez, 57
SCRA 208).
Moreover, the alibi of both appellants cannot prevail over the
positive Identification of the prosecution witnesses Identifying
and pointing to the accused as among the group of armed
men which massacred the victims (People vs. Tabion, 93 SCRA
566, 570; People vs. Angeles, 92 SCRA 433). The two
survivors, Kosain and his 6-year old daughter positively
Identified both accused as two of the more than ten persons
who entered their house on December 4, 1965 and
participated in the hacking and boloing of their family.
Accused Tirol was even more distinctly and positively
recognized as the "bungi" harelipped who hacked some of the
victims. The credibility of these two prosecution witnesses was
never successfully assailed. The inconsistencies attributed to
Kosain Manibpol refer to minor details (i.e., about the length of
time he had had known one of the two persons who first came
up to his residence on the pretext of borrowing his lot pp.
15-16, Vol. III, rec., in relation to Exhibits "I" and "2", pp. 5 &
17, Vol. II, rec.), which do not affect his credibility. The
apparent inconsistency in his testimony as well as that of 6year old Undang Kosain whose credibility was never
questioned, as to who among the armed men hacked or
attacked which victim is likewise insufficient to destroy their
credibility, considering that the presence of a number of
armed men simultaneously participating in the unlawful
aggression could really be confusing. As noted by the trial
court, it would be unnatural if the witnesses who were
themselves victims of the horrible deed were not confused
during that terrifying massacre committed together by more
than ten persons (p. 27, Vol. I, rec.). What is important is the
positive Identification of the two accused appellants as having
been in that group and who participated in the concerted
attack on the hapless victims. "Alibi is unavailing once the
accused is positively Identified by one without motive to
charge falsely said accused, specially with a grave offense
that could bring death by execution on the culprit" (People vs.
Estante, 92 SCRA 122).
The weakness of appellant Baldesco's defense lies in the fact
that his house where he purportedly stayed from 6:00 P.M. of
December 4, 1965 to the following day is only about one
kilometer from the house of the victims, the scene of the
crime, according to his own daughter and witness, Teofista
Baldesco (p. 116, Vol. III, rec.). And although Baldesco himself
testified that the victims' house is more than three (3)
kilometers from his, it still does not belie the fact that he
could easily go there if he wanted to, considering that both
residences are within the same barrio of Kabalangasan.
So also is the house of Tirol located in the same barrio.
According to him, his house is about 11/2 kilometers from that
of the victim. He wants to impress upon this Court, however,
that he was not in his house when the incident occurred but in
another town looking for a job in a logging company. The trial
court correctly rejected this theory because of the
inconsistencies noted in Tirol's evidence. Said the trial court:
The alibi of Bonifacio Tirol is unbelievable.
His witness Rufino Duan testified that from
Kabalangasan where Bonifacio Tirol lived to

Salat where Bonifacio was supposed to be

on December 4, 1965, people would take a
truck ride of the PTC but Bonifacio Tirol
declared that he went to Salat by
speedboat, and went home to Kabalangasan
by banca. Duan testified that Salat is very
far from Kabalangasan because it takes one
day to reach it from there; but Bonifacio
Tirol declared that he started at
Kabalangasan by motorboat at 10:00 A.M.,
and arrived at Salat at 5:00 P.M. or seven
hours only. He modified this afterwards, in
the cross-examination, by testifying that
from his house in Kabalangasan to the log
pond where he took the speedboat, he had
to walk from 6:00 A.M. to 10:00 A.M. or for 3
hours; fixing the time from his home to Salat
at 10 hours, But this testimony about the
log pond cannot be believed. He testified he
did not know where the log pond was
located; that was the first time he went
there. How he located a long pond at a place
he did not know is certainly beyond belief.
Of course, he said, Rufino told him where to
pass, but that was a long time ago.
Bonifacio Tirol further testified that when he
went home to Kabalangasan he took a
banca at Salat at 3:00 dawn and arrived in
his house at Kabalangasan at 9:00 in the
morning, or 6 hours. He changed the time of
arrival to 10:00 A.M. when questioned by
the Court about it. When asked by the Court
why the difference in the period of time of
travel he reasoned out that the motorboat in
going to Salat was going upstream, and the
paddled banca in going to Kabalangasan
was going downstream. Even, if that were
so, the difference cannot be three or four
xxx xxx xxx
But even granting that Bonifacio really went
to Salat on the 2nd to look for work, there
was no physical impossibility for him to be in
Kabalangasan on the evening of the 4th
which was a Saturday. The testimony of
Duan that he saw Bonifacio of the 4th in the
evening cannot be believed because of his
interest and its improbability. Why should
Bonifacio wait for the manager on a
Saturday evening when the next day was a
Sunday, therefore not a work day? (pp.
2425, Vol. I, rec.).
It is a well-settled doctrine that for alibi to be acceptable, it
must be shown that the place where the accused was alleged
to when the offense was committed must be located at such a
distance that it is well nigh impossible for him to be at the
scene of the crime (People vs. dela Cruz, G.R. No. L-30912,
April 30, 1980; People vs. Mercado, et al., L- 39511-13, April
28,1980; People vs. Malibay, 63 SCRA 421).
As to appellant Baldesco, the testimonies of his witnesses do
not at all bolster his alibi. Demetrio Riparip stated that he took

supper with Baldesco at 6:00 P.M. on December 4, 1965, after

which he slept at 7:00 P.M. and did not wake up until the next
morning (p. 109, t.s.n., Vol. III, rec.). Baldesco's daughter,
Teofista, on the other hand, testified that she took supper at
6:00 P.M. with her father, mother, brother and sister (p. 116,
t.s.n., Vol. III, rec.), without mentioning the presence of Riparip
in their house; then she listended to the radio with her father,
mother, brother and sister up to 9:00 P.M. and went to sleep
afterwards. These testimonies do not rule out the possibility
that he could have left the house that same evening while the
rest of his family were sound asleep and returned late that
night or early the following morning.
The third assigned error is likewise bereft of merit. Counsel for
appellants contends that the trial court erred in not granting a
new trial even as the complaining witness himself made a
voluntary extrajudicial admission by means of sworn
statement (affidavit) that he merely involved accused
Baldesco for a consideration. The trial court rejected the
motion for new trial on the -round that it was filed out of time
(p. 97, Vol. II rec.).
Section 9, Rule 122 of the Rules of Court requires that in all
cases in which the death penalty is impo the records should
be forwarded to this Court within twenty (20) days but not less
than fifteen (15) days from rendition of judgment. This 20-day
period is not rigid or absolute nor jurisdictional, and may be
shortened or extended (People vs. Bocar, 97 Phil. 398).
However, the extension of period is for the purpose of
enabling the lower court to comply with the mandatory
requirement of elevating the records for review, and not to
lengthen the minimum period within which trial courts may
modify or alter their decision. As enunciated in People vs.
Bocar, supra, the reason for the 15-day minimum requirement
is such that within that period, the trial court may on its own
motion with the consent of the defendant, grant a new trial.
Within that period the trial court may modify its judgment by
reducing the penalty or fine, or even set it aside altogether
and acquit the accused.
In the case at bar, the motion for new trial was filed on April
28,1969 (pp. 92-94, Vol. II, rec.) or twenty-eight days after
rendition of the judgment on March 31, 1969 (p. 90, Vol. II,
rec.). Although a 15-day extension from April 21, 1969 was
granted to the lower court within which to forward the record
of this case (p. 30, Vol. I, rec.), that extension did not affect
the 15-day period for filing a motion for new trial.
But even granting that the said motion were filed on time, the
-game does not merit a favorable action. The ground relied on
is an alleged newly-discovered evidence, referring to a sworn
statement (p. 94, Vol. II, rec.) executed on April 17, 1969 by a
certain Romualdo Diosma barrio captain of barrio Lampayan,
Matalam, Cotabato. In the said affidavit, the affiant declared
that he was shocked to learn that the accused were sentenced
to death; that Kosain Manibpol the principal witness, had
confided to him that he was only interested in
commercializing or making money out of his case, which is
why he implicated the accused Baldesco; that Kosain Manibpol
had persuaded him to convince Feliciano Codoy, a son-in-law
of Baldesco, to give him Kosain one carabao so that he wili
drop the case; that Kosain Manibpol also personally demanded
from Codoy one carabao so that he Will not testify against
Baldesco; that he (affiant) even went with Kosain to see Codoy
in November, 1967 to persuade him to give a carabao to

Kosain but Codoy refused; and that Kosain realizing the wrong
he had done, was willing to tell the truth regarding the noninvolvement and non-participation of Baldesco in the crime
charged, but it was too late to tell the court because the case
was already submitted for decision; and that it was a common
knowledge in their barrio that Baldesco was not among the
band that killed Kosains family.
This so-called "extra-judicial admission," referring to Diosmas
sworn statement is not the kind of newly-discovered evidence
contemplated in Section 2, Rule 121 of the Rules of Court.
Well-settled is the rule that before a new trial may be granted
on the ground of newly- discovered evidence, it must be
shown that: (a) the evidence was discovered after trial; (b)
such evidence could not have been discovered and produced
at the trial even with the exercise of reasonable diligence; (c)
the evidence is material, not merely cumulative, corroborative
or impeaching, and (d) it must be to the merits as ought to
produce a different result, if admitted [Jose vs. CA, 70 SCRA
The very affidavit of Diosma indicates that the so-called extrajudicial admission of Kosain was already available during the
trial, otherwise, he would not have demanded from Feliciano
Codoy personally one carabao so that he will not testify
against accused Baldesco.
For how could he have offered not to testify against Baldesco
if the trial was already concluded? Codoy should have been
presented as a defense witness if such was the fact, together
with some other barrio residents who had knowledge, as was
allegedly "public knowledge in our barrio," that Baldesco was
not involved in the crime. The purported extrajudicial
admission is a last-minute concoction.
Appellants also point out as error that the evidence failed to
establish conspiracy. While it has been held that conspiracy
must be established by positive evidence, direct proof is not
essential to show it, since by its very nature it is planned in
utmost secrecy (People vs. Peralta, 25 SCRA 760).
In the rase of People vs. Madai Santalani (93 SCRA 316, 330),
We held: "Conspiracy implies concert of design and not
participation in every detail of the execution. If it is proved
that two or more persons aimed, by their acts, at the
accomplishment of some unlawful object each doing a part so
that their acts, though apparently independent, were in fact
connected and cooperative, indicating a closeness of personal
association and a concurrence of sentiments, conspiracy may
be inferred although no actual meeting between them to
conspire is proved, for the prosecution need not establish that
all the parties thereto agreed to every detail in the execution
of the crime or that they were actually together at all stages
of the conspiracy" (see also People vs. Cabiling, 74 SCRA 285).
In this case under review, it has been clearly established that
the appellants and their cohorts acted in unison when they
went up the house of Kosain Manibpol and attacked their
victims in a manner showing singleness of purpose the
massacre of the entire family of Kosain The fact that two
survived is of no moment. The intention to kill all of them was
most patent.

Thus, the fifth assigned error, i.e., that the decision is contrary
to law, need not be considered separately. The prosecution
evidence has clearly established the guilt of the accused
appellants. In addition, there are more incriminating evidence
that emanate from the appellants themselves. The trial court
had taken judicial notice of the escape of accused Baldesco
from police custody on December 15, 1965, (p. 27, Vol. II,
rec.), and his subsequent re-arrest while en route to Davao (p.
28, Vol. II, rec.). On the other hand, accused Tirol himself had
testified that after coming from Salat, he left his house and
never returned, for the reason that the members of his family
were afraid of some vendetta because of the massacre of Ko
Manibpols family (pp. 141-142, Vol. II, rec.). The trial court
noted that this fear was entertained even before the chief of
police could ffle a complaint and before a warrant of arrest
could be issued. These actuations could only indicate a sense
of guilt. As the trial court pointed out, fear of reprisal or
retaliation could only haunt one who is aware of his wrong
doing (p. 26, Vol. I, rec.).
The trial court did not err in finding the accused guilty of
murder of seven (7) persons, qualified by treachery, and of
two frustrated murders. There was treachery because the
accused and their companions made a deliberate surprise
attack on the victims. They perpetrated the killings in such a
manner that there was no risk to themselves. Treachery has
absorbed the circumstance of nighttime, taking advantage of
superior strength, employing means to weaken the defense,
and that the crime was committed by a band.
The aggravating circumstance of evident premeditation was
not proven, hence it may not be appreciated.
The aggravating circumstance of dwelling, the crime having
been committed in the dwelling place of the victims who had
not given any provocation, likewise can be appreciated.
Considering that there is no mitigating circumstance, the trial
court did not err in imposing the maximum penalty provided
for in Article 248.
Since the penal liability of appellant Ciriaco Baldesco had
been extinguished by his death on October 23, 1977, only his
civil liability remains to be determined which can be recovered
from his estate.
The civil liability of both appellants for each of the seven
victims of the seven murders is hereby raised to P12,000.00
and their civil liability for each of the two victims of the two
frustrated murders is hereby increased to P8,000.00. The civil
liability arising from the crime of 2 or more accused is solidary.


Republic of the Philippines
G.R. No. L-770

April 27, 1948

ANGEL T. LIMJOCO, petitioner,

deceased, respondent.
Angel Limjoco, Jr. and Delfin L. Gonzales for petitioner.
Bienvenido A. Tan for respondent.
Under date of May 21, 1946, the Public Service Commission,
through Deputy Commissioner Fidel Ibaez, rendered its
decision in case No. 4572 of Pedro O. Fragante, as applicant
for a certificate of public convenience to install, maintain and
operate an ice plant in San Juan, Rizal, whereby said
commission held that the evidence therein showed that the
public interest and convenience will be promoted in a proper
and suitable manner "by authorizing the operation and
maintenance of another ice plant of two and one-half (2-)
tons in the municipality of San Juan; that the original applicant
Pedro O. Fragante was a Filipino Citizen at the time of his
death; and that his intestate estate is financially capable of
maintaining the proposed service". The commission,
therefore, overruled the opposition filed in the case and
ordered "that under the provisions of section 15 of
Commonwealth Act No. 146, as amended a certificate of
public convenience be issued to the Intestate Estate of the
deceased Pedro Fragante, authorizing said Intestate Estate
through its Special or Judicial Administrator, appointed by the
proper court of competent jurisdiction, to maintain and
operate an ice plant with a daily productive capacity of two
and one-half (2-1/2) tons in the Municipality of San Juan and to
sell the ice produced from said plant in the said Municipality of
San Juan and in the Municipality of Mandaluyong, Rizal, and in
Quezon City", subject to the conditions therein set forth in
detail (petitioner's brief, pp. 33-34).
Petitioner makes four assignments of error in his brief as
1. The decision of the Public Service Commission is
not in accordance with law.
2. The decision of the Public Service Commission is
not reasonably supported by evidence.
3. The Public Service Commission erred in not giving
petitioner and the Ice and Cold Storage Industries of
the Philippines, Inc., as existing operators, a
reasonable opportunity to meet the increased
4. The decision of the Public Service Commission is
an unwarranted departure from its announced policy
with respect to the establishment and operation of
ice plant. (Pp. 1-2, petitioner's brief.)

In his argument petitioner contends that it was error on the

part of the commission to allow the substitution of the legal
representative of the estate of Pedro O. Fragante for the latter
as party applicant in the case then pending before the
commission, and in subsequently granting to said estate the
certificate applied for, which is said to be in contravention of
If Pedro O. Fragante had not died, there can be no question
that he would have had the right to prosecute his application
before the commission to its final conclusion. No one would
have denied him that right. As declared by the commission in
its decision, he had invested in the ice plant in question P
35,000, and from what the commission said regarding his
other properties and business, he would certainly have been
financially able to maintain and operate said plant had he not
died. His transportation business alone was netting him about
P1,440 a month. He was a Filipino citizen and continued to be
such till his demise. The commission declared in its decision,
in view of the evidence before it, that his estate was
financially able to maintain and operate the ice plant. The
aforesaid right of Pedro O. Fragante to prosecute said
application to its conclusion was one which by its nature did
not lapse through his death. Hence, it constitutes a part of the
assets of his estate, for which a right was property despite the
possibility that in the end the commission might have denied
application, although under the facts of the case, the
commission granted the application in view of the financial
ability of the estate to maintain and operate the ice plant.
Petitioner, in his memorandum of March 19, 1947, admits
(page 3) that the certificate of public convenience once
granted "as a rule, should descend to his estate as an asset".
Such certificate would certainly be property, and the right to
acquire such a certificate, by complying with the requisites of
the law, belonged to the decedent in his lifetime, and survived
to his estate and judicial administrator after his death.
If Pedro O. Fragrante had in his lifetime secured an option to
buy a piece of land and during the life of the option he died, if
the option had been given him in the ordinary course of
business and not out of special consideration for his person,
there would be no doubt that said option and the right to
exercise it would have survived to his estate and legal
representatives. In such a case there would also be the
possibility of failure to acquire the property should he or his
estate or legal representative fail to comply with the
conditions of the option. In the case at bar Pedro O.
Fragrante's undoubted right to apply for and acquire the
desired certificate of public convenience the evidence
established that the public needed the ice plant was under
the law conditioned only upon the requisite citizenship and
economic ability to maintain and operate the service. Of
course, such right to acquire or obtain such certificate of
public convenience was subject to failure to secure its
objective through nonfulfillment of the legal conditions, but
the situation here is no different from the legal standpoint
from that of the option in the illustration just given.
Rule 88, section 2, provides that the executor or administrator
may bring or defend actions, among other cases, for the
protection of the property or rights of the deceased which
survive, and it says that such actions may be brought or
defended "in the right of the deceased".
Rule 82, section 1, paragraph (a), mentions among the duties
of the executor or administrator, the making of an inventory
of all goods, chattels, rights, credits, and estate of the
deceased which shall come to his possession or knowledge, or
to the possession of any other person for him.
In his commentaries on the Rules of Court (Volume II, 2nd ed.,
pages 366, 367) the present chief Justice of this Court draws
the following conclusion from the decisions cited by him:

Therefore, unless otherwise expressly provided by

law, any action affecting the property
or rights(emphasis supplied) of a deceased person
which may be brought by or against him if he were
alive, may likewise be instituted and prosecuted by
or against the administrator, unless the action is for
recovery of money, debt or interest thereon, or
unless, by its very nature, it cannot survive, because
death extinguishes the right . . . .
It is true that a proceeding upon the application for a
certificate of public convenience before the Public Service
Commission is not an "action". But the foregoing provisions
and citations go to prove that the decedent's rights which by
their nature are not extinguished by death go to make up a
part and parcel of the assets of his estate which, being placed
under the control and management of the executor or
administrator, can not be exercised but by him in
representation of the estate for the benefit of the creditors,
devisees or legatees, if any, and the heirs of the decedent.
And if the right involved happens to consist in the prosecution
of an unfinished proceeding upon an application for a
certificate of public convenience of the deceased before the
Public Service Commission, it is but logical that the legal
representative be empowered and entitled in behalf of the
estate to make the right effective in that proceeding.
Manresa (Vol. III, 6th ed., p. 11) says that No. 10 of article 334
and article 336 of the Civil Code, respectively, consider
as immovable and movable things rights which are not
material. The same eminent commentator says in the cited
volume (p. 45) that article 336 of the Civil Code has been
deficiently drafted in that it is not sufficiently expressive of all
incorporeal rights which are also property for juridical
Corpus Juris (Vol. 50, p. 737) states that in the broad sense of
the term, property includes, among other things, "an option",
and "the certificate of the railroad commission permitting the
operation of a bus line", and on page 748 of the same volume
we read:
However, these terms (real property, as estate or
interest) have also been declared to include every
species of title, inchoate or complete, and
embrace rights which lie in contract, whether
executory or executed. (Emphasis supplied.)
Another important question raised by petitioner is whether the
estate of Pedro O. Fragrante is a "person" within the meaning
of the Public Service Act.
Words and Phrases, First Series, (Vol. 6, p, 5325), states the
following doctrine in the jurisdiction of the State of Indiana:
As the estate of the decedent is in law regarded as a
person, a forgery committed after the death of the
man whose name purports to be signed to the
instrument may be prosecuted as with the intent to
defraud the estate. Billings vs. State, 107 Ind., 54,
55, 6 N. E. 914, 7 N. E. 763, 57 Am. Rep. 77.
The Supreme Court of Indiana in the decision cited above had
before it a case of forgery committed after the death of one
Morgan for the purpose of defrauding his estate. The objection
was urged that the information did not aver that the forgery
was committed with the intent to defraud any person. The
Court, per Elliott, J., disposed of this objection as follows:
. . . The reason advanced in support of this
proposition is that the law does not regard the estate
of a decedent as a person. This intention (contention)

cannot prevail. The estate of the decedent is a

person in legal contemplation. "The word "person"
says Mr. Abbot, "in its legal signification, is a generic
term, and includes artificial as well as natural
persons," 2 Abb. Dict. 271; Douglas vs. Pacific, etc.
Co., 4 Cal. 304; Planters', etc., Bank vs. Andrews, 8
Port. (Ala.) 404. It said in another work that 'persons
are of two kinds: natural and artificial. A natural
person is a human being. Artificial persons include
(1) a collection or succession of natural persons
forming a corporation; (2) a collection of property to
which the law attributes the capacity of having rights
and duties. The latter class of artificial persons is
recognized only to a limited extent in our law.
"Examples are the estate of a bankrupt or deceased
person." 2 Rapalje & L. Law Dict. 954. Our own cases
inferentially recognize the correctness of the
definition given by the authors from whom we have
quoted, for they declare that it is sufficient, in
pleading a claim against a decedent's estate, to
designate the defendant as the estate of the
deceased person, naming him. Ginn vs. Collins, 43
Ind. 271. Unless we accept this definition as correct,
there would be a failure of justice in cases where, as
here, the forgery is committed after the death of a
person whose name is forged; and this is a result to
be avoided if it can be done consistent with principle.
We perceive no difficulty in avoiding such a result;
for, to our minds, it seems reasonable that the estate
of a decedent should be regarded as an artificial
person. It is the creation of law for the purpose of
enabling a disposition of the assets to be properly
made, and, although natural persons as heirs,
devises, or creditors, have an interest in the
property, the artificial creature is a distinct legal
entity. The interest which natural persons have in it is
not complete until there has been a due
administration; and one who forges the name of the
decedent to an instrument purporting to be a
promissory note must be regarded as having
intended to defraud the estate of the decedent, and
not the natural persons having diverse interests in it,
since ha cannot be presumed to have known who
those persons were, or what was the nature of their
respective interest. The fraudulent intent is against
the artificial person, the estate and not the
natural persons who have direct or contingent
interest in it. (107 Ind. 54, 55, 6 N.E. 914-915.)
In the instant case there would also be a failure of justice
unless the estate of Pedro O. Fragrante is considered a
"person", for quashing of the proceedings for no other reason
than his death would entail prejudicial results to his
investment amounting to P35,000.00 as found by the
commission, not counting the expenses and disbursements
which the proceeding can be presumed to have occasioned
him during his lifetime, let alone those defrayed by the estate
thereafter. In this jurisdiction there are ample precedents to
show that the estate of a deceased person is also considered
as having legal personality independent of their heirs. Among
the most recent cases may be mentioned that of "Estate of
Mota vs. Concepcion, 56 Phil., 712, 717, wherein the principal
plaintiff was the estate of the deceased Lazaro Mota, and this
Court gave judgment in favor of said estate along with the
other plaintiffs in these words:
. . . the judgment appealed from must be affirmed so
far as it holds that defendants Concepcion and
Whitaker are indebted to he plaintiffs in the amount
of P245,804.69 . . . .
Under the regime of the Civil Code and before the enactment
of the Code of Civil Procedure, the heirs of a deceased person
were considered in contemplation of law as the continuation
of his personality by virtue of the provision of article 661 of

the first Code that the heirs succeed to all the rights and
obligations of the decedent by the mere fact of his death. It
was so held by this Court in Barrios vs. Dolor, 2 Phil., 44, 46.
However, after the enactment of the Code of Civil Procedure,
article 661 of the Civil Code was abrogated, as held in Suiliong
& Co. vs. Chio-Taysan, 12 Phil., 13, 22. In that case, as well as
in many others decided by this Court after the innovations
introduced by the Code of Civil Procedure in the matter of
estates of deceased persons, it has been the constant
doctrine that it is the estate or the mass of property, rights
and assets left by the decedent, instead of the heirs directly,
that becomes vested and charged with his rights and
obligations which survive after his demise.

and in others of similar nature. Among these artificial or

juridical persons figure estates of deceased persons. Hence,
we hold that within the framework of the Constitution, the
estate of Pedro O. Fragrante should be considered an artificial
or juridical person for the purposes of the settlement and
distribution of his estate which, of course, include the exercise
during the judicial administration thereof of those rights and
the fulfillment of those obligations of his which survived after
his death. One of those rights was the one involved in his
pending application before the Public Service Commission in
the instant case, consisting in the prosecution of said
application to its final conclusion. As stated above, an injustice
would ensue from the opposite course.

The heirs were formerly considered as the continuation of the

decedent's personality simply by legal fiction, for they might
not have been flesh and blood the reason was one in the
nature of a legal exigency derived from the principle that the
heirs succeeded to the rights and obligations of the decedent.
Under the present legal system, such rights and obligations as
survive after death have to be exercised and fulfilled only by
the estate of the deceased. And if the same legal fiction were
not indulged, there would be no juridical basis for the estate,
represented by the executor or administrator, to exercise
those rights and to fulfill those obligations of the deceased.
The reason and purpose for indulging the fiction is identical
and the same in both cases. This is why according to the
Supreme Court of Indiana in Billings vs. State, supra, citing 2
Rapalje & L. Dictionary, 954, among the artificial persons
recognized by law figures "a collection of property to which
the law attributes the capacity of having rights and duties", as
for instance, the estate of a bankrupt or deceased person.

How about the point of citizenship? If by legal fiction his

personality is considered extended so that any debts or
obligations left by, and surviving, him may be paid, and any
surviving rights may be exercised for the benefit of his
creditors and heirs, respectively, we find no sound and cogent
reason for denying the application of the same fiction to his
citizenship, and for not considering it as likewise extended for
the purposes of the aforesaid unfinished proceeding before
the Public Service Commission. The outcome of said
proceeding, if successful, would in the end inure to the benefit
of the same creditors and the heirs. Even in that event
petitioner could not allege any prejudice in the legal sense,
any more than he could have done if Fragrante had lived
longer and obtained the desired certificate. The fiction of such
extension of his citizenship is grounded upon the same
principle, and motivated by the same reason, as the fiction of
the extension of personality. The fiction is made necessary to
avoid the injustice of subjecting his estate, creditors and heirs,
solely by reason of his death to the loss of the investment
amounting to P35,000, which he has already made in the ice
plant, not counting the other expenses occasioned by the
instant proceeding, from the Public Service Commission of this

Petitioner raises the decisive question of whether or not the

estate of Pedro O. Fragrante can be considered a "citizen of
the Philippines" within the meaning of section 16 of the Public
Service Act, as amended, particularly the proviso thereof
expressly and categorically limiting the power of the
commission to issue certificates of public convenience or
certificates of public convenience and necessity "only to
citizens of the Philippines or of the United States or to
corporations, copartnerships, associations, or joint-stock
companies constituted and organized under the laws of the
Philippines", and the further proviso that sixty per centum of
the stock or paid-up capital of such entities must belong
entirely to citizens of the Philippines or of the United States.
Within the Philosophy of the present legal system, the
underlying reason for the legal fiction by which, for certain
purposes, the estate of the deceased person is considered a
"person" is the avoidance of injustice or prejudice resulting
from the impossibility of exercising such legal rights and
fulfilling such legal obligations of the decedent as survived
after his death unless the fiction is indulged. Substantially the
same reason is assigned to support the same rule in the
jurisdiction of the State of Indiana, as announced in Billings vs.
State, supra, when the Supreme Court of said State said:
. . . It seems reasonable that the estate of a decedent
should be regarded as an artificial person. it is the
creation of law for the purpose of enabling a
disposition of the assets to be properly made . . . .
Within the framework and principles of the constitution itself,
to cite just one example, under the bill of rights it seems clear
that while the civil rights guaranteed therein in the majority of
cases relate to natural persons, the term "person" used in
section 1 (1) and (2) must be deemed to include artificial or
juridical persons, for otherwise these latter would be without
the constitutional guarantee against being deprived of
property without due process of law, or the immunity from
unreasonable searches and seizures. We take it that it was the
intendment of the framers to include artificial or juridical, no
less than natural, persons in these constitutional immunities

We can perceive no valid reason for holding that within the

intent of the constitution (Article IV), its provisions on
Philippine citizenship exclude the legal principle of extension
above adverted to. If for reasons already stated our law
indulges the fiction of extension of personality, if for such
reasons the estate of Pedro O. Fragrante should be considered
an artificial or juridical person herein, we can find no
justification for refusing to declare a like fiction as to the
extension of his citizenship for the purposes of this
Pedro O. Fragrante was a Filipino citizen, and as such, if he
had lived, in view of the evidence of record, he would have
obtained from the commission the certificate for which he was
applying. The situation has suffered but one change, and that
is, his death. His estate was that of a Filipino citizen. And its
economic ability to appropriately and adequately operate and
maintain the service of an ice plant was the same that it
received from the decedent himself. In the absence of a
contrary showing, which does not exist here, his heirs may be
assumed to be also Filipino citizens; and if they are not, there
is the simple expedient of revoking the certificate or enjoining
them from inheriting it.
Upon the whole, we are of the opinion that for the purposes of
the prosecution of said case No. 4572 of the Public Service
Commission to its final conclusion, both the personality and
citizenship of Pedro O. Fragrante must be deemed extended,
within the meaning and intent of the Public Service Act, as
amended, in harmony with the constitution: it is so adjudged
and decreed.
Decision affirmed, without costs. So ordered.
Moran, C.J., Pablo, Bengzon, Briones, Padilla and Tuason,
JJ., concur.

Paras, J., I hereby certify that Mr. Justice Feria voted with the


Separate Opinions
PERFECTO, J., dissenting:
Commonwealth Act No. 146 reserves to Filipino citizens the
right to obtain a certificate of public convenience to operate
an ice plant in San Juan, Rizal. The limitation is in accordance
with section 8 of Article XIV of the Constitution which provides
No franchise, certificate, or any other form of
authorization for the operation of a public utility shall
be granted except to citizens of the Philippines or to
corporations or other entities organized under the
laws of the Philippines, sixty per centum of the
capital of which is owned by citizens of the
Philippines, nor such franchise, certificate or
authorization be exclusive in character or for a longer
period than fifty years. No franchise granted to any
individual, firm or corporation, except under the
condition that it shall be subject to amendment,
alteration, or repeal by Congress when the public
interest so requires.
The main question in this case is whether the estate of Pedro
O. Fragrante fulfills the citizenship requirement. To our mind,
the question can be restated by asking whether the heirs of
Pedro O. Fragrante fulfill the citizenship requirement of the
The estate is an abstract entity. As such, its legal value
depends on what it represents. It is a device by which the law
gives a kind of personality and unity to undetermined tangible
persons, the heirs. They inherit and replace the deceased at
the very moment of his death. As there are procedural
requisites for their identification and determination that need
time for their compliance, a legal fiction has been devised to
represent them. That legal fiction is the estate, a liquid
condition in process of solidification.
The estate, therefore, has only a representative value. What
the law calls estate is, a matter of fact, intended to designate
the heirs of the deceased. The question, therefore, in this
case, boils down to the citizenship of the heirs of Fragrante.
There is nothing in the record to show conclusively the
citizenship of the heirs of Fragrante. If they are Filipino
citizens, the action taken by the Public Service Commission
should be affirmed. If they are not, it should be reversed.
Petitioner alleges that the estate is just a front or dummy for
aliens to go around the citizenship constitutional provision. It
is alleged that Gaw Suy, the special administrator of the
estate, is an alien.
We are of the opinion that the citizenship of the heirs of
Fragrante should be determined by the Commission upon
evidence that the party should be present. It should also
determine the dummy question raised by the petitioner.
We are of opinion and so vote that the decision of the Public
Service Commission of May 21, 1946, be set aside and that
the Commission be instructed to receive evidence of the
above factual questions and render a new decision

G.R. No. L-5426

May 29, 1953

RAMON JOAQUIN, petitioner,

ANTONIO C. NAVARRO, respondent.
Agrava, Peralta & Agrava for petitioner.
Leonardo Abola for respondent.
This three proceedings was instituted in the Court of First
Instance of Manila in the summary settlement of states of
Joaquin Navarro, Sr., his wife Angela Joaquin de Navarro,
Joaquin Navarro, Jr., and Pilar Navarro, deceased. All of them
having been heard jointly, Judge Rafael Amparo handed down
a single decision which was appealed to the Court of Appeals,
whose decision, modifying that the Court of First Instance, in
turn was elevated to the Supreme Court for review.
The main question represented in the first two courts related
to the sequence of the deaths of Joaquin Navarro, Sr., his wife,
and their children, all of whom were killed in the massacre of
civilians by Japanese troops in Manila in February 1945. The
trial court found the deaths of this persons to have accurred in
this order: 1st. The Navarro girls, named Pilar, Concepcion and
Natividad; 2nd. Joaquin Navarro, Jr.; 3rd. Angela Joaquin de
Navarro, and 4th, Joaquin Navarro, Sr. The Court of Appeals
concurred with the trial court except that, with regard to
Angela Joaquin de Navarro and Joaquin Navarro, Jr., the latter
was declared to have survived his mother.
It is this modification of the lower court's finding which is now
being contested by the petitioner. The importance of the
question whether Angela Joaquin de Navarro died before
Joaquin Navarro, Jr., or vice versa, lies in the fact that it
radically affects the rights of succession of Ramon Joaquin, the
present petitioner who was an acknowledged natural child of
Angela Joaquin and adopted child of the deceased spouses,
and Antonio C. Navarro, respondent, son of Joaquin Navarro,
Sr. by first marriage.
The facts, which is not disputed, are outlined in the statement
in the decision of the Court of Appeals as follows:
"On February 6, 1945, while the battle for the liberation of
Manila was raging, the spouses Joaquin Navarro, Sr. and
Angela Joaquin, together with their three daughters, Pilar,
Concepcion, and Natividad, and their son Joaquin Navarro, Jr.,
and the latter's wife, Adela Conde, sought refuge in the
ground floor of the building known as the German Club, at the
corner of San Marcelino and San Luis Streets of this City.
During their stay, the building was packed with refugees,
shells were exploding around, and the Club was set on fire.
Simultaneously, the Japanese started shooting at the people
inside the building, especially those who were trying to
escape. The three daughters were hit and fell of the ground
near the entrance; and Joaquin Navarro, Sr., and his son
decided to abandon the premises to seek a safer heaven.

They could not convince Angela Joaquin who refused to join

them; and son Joaquin Navarro, Sr., his son, Joaquin Navarro,
Jr., and the latter's wife, Angela Conde, and a friend and
former neighbor, Francisco Lopez, dashed out of the burning
edifice. As they came out, Joaquin Navarro, Jr. was shot in the
head by a Japanese soldier and immediately dropped. The
others lay flat on the ground in front of the Club premises to
avoid the bullets. Minutes later, the German Club, already on
fire, collapsed, trapping many people inside, presumably
including Angela Joaquin.
"Joaquin Navarro, Sr., Mrs. Joaquin Navarro, Jr., and Francisco
Lopez managed to reach an air raid shelter nearby, the stayed
there about three days, until February 10, 1915, when they
were forced to leave the shelter be- cause the shelling tore it
open. They flied toward the St. Theresa Academy in San
Marcelino Street, but unfortunately met Japanese Patrols, who
fired at the refugees, killing Joaquin Navarro, Sr., and his
"At the time of the masaccre, Joaquin Navarro, Sr. was aged
70; his wife Angela Joaquin was about 67 years old; Joaquin
Navarro, Jr., about 30; Pilar Navarro was two or three years
older than her brother; while the other sisters, Concepcion
and Natividad Navarro y Joaquin, were between 23 and 25."
The Court of Appeals' finding were all taken from the
testimony of Francisco Lopez, who miraculously survived the
holocaust, and upon them the Court of Appeals opined that,
"as between the mother Angela Joaquin and the son Joaquin
Navarro, Jr., the evidence of the survivorship is uncertain and
insufficient" and the statutory presumption must be applied.
The appellate Court's reasoning for its conclusion is thus
"It does not require argument to show that survivorship
cannot be established by proof of the death of only one of the
parties; but that there must be adequate proof that one was
alive when the other had already died. Now in this case before
us, the testimony of the sole witness Lopez is to the effect
that Joaquin Navarro, Jr. was shot and died shortly after the
living the German Club in the company of his father and the
witness, and that the burning edified entirely collapsed
minutes after the shooting of the son; but there is not a
scintilla of evidence, direct or circumstantial, from which we
may infer the condition of the mother, Angela Joaquin, during
the appreciable interval from the instant his son turned his
back to her, to dash out to the Club, until he died. All we can
glean from the evidence is that Angela Joaquin was unhurt
when her son left her to escape from the German Club; but
she could have died almost immediately after, from a variety
of causes. She might have been shot by the Japanese, like her
daughters, killed by falling beams from the burning edifice,
overcome by the fumes, or fatally struck by splinters from the
exploding shells. We cannot say for certain. No evidence is
available on the point. All we can decide is that no one saw
her alive after her son left her aside, and that there is no proof
when she died. Clearly, this circumstance alone cannot
support a finding that she died latter than her son, and we are
thus compelled to fall back upon the statutory presumption. In
deed, it could be said that the purpose of the presumption of
survivorship would be precisely to afford a solution to
uncertainties like these. Hence the son Joaquin Navarro, Jr.
aged 30, must be deemed to have survived his mother,

Angela Joaquin, who was admittedly above 60 years of age

(Rule 123, sec. 69, subsec. (ii), Rules of Court).
"The total lack of evidence on how Angela Joaquin died
likewise disposes of the question whether she and her
deceased children perished in the same calamity. There being
no evidence to the contrary, the only guide is the occasion of
the deaths, which is identical for all of them; that battle for
the liberation of Manila. A second reason is that the law, in
declaring that those fallen in the same battle are to be
regarded as perishing in the same calamity, could not
overlooked that a variety of cause of death can ( and usually
do) operate in the source of combats. During the same battle,
some may die from wounds, other from gages, fire, or
drowning. It is clear that the law disregards episodic details,
and treats the battle as an overall cause of death in applying
the presumption of survivorship.
"We are thus led the conclusion that the order in which the
members of the Navarro-Joaquin family met their end is as
follows: first, the three daughters Pilar, Concepcion, and
Natividad; then the mother Angela Joaquin; then the son
Joaquin Navarro, Jr., and days later (of which there is no
doubt), the father Joaquin Navarro, Sr."
Much space in the briefs is taken in a discussion of whether
section 334(37) of Act No. 129, now section 69 (ii) of Rule 123
of the Rules of Court, has repealed article 33 of the civil code
of 1889, now article 43 of the New Civil Code. It is the
contention of the petitioner that it did not, and that on the
assumption that there is total lack of evidence, as the Court of
Appeals said, then Angela Joaquin and Joaquin Navarro, Jr.
should, under article 33, be held to have died at the same
The point is not of much if any relevancy and will be left open
for the consideration when obsolute necessity there for arises.
We say irrelevant because our opinion is that neither of the
two provisions is applicable for the reasons to be presently set
Rule 123, section 69 (ii) of the Revised Rules of Court, reads:
When two person perish in the same calamity, such
as wreck, battle or conflagration, and it is not (1)
shown who died first, and there are no (2) particular
circumstances from when it can be inferred, the
survivorship is presumed from the probabilities
resulting from the strength and ages of the sexes,
according to the following rules:



Article 33 of the Civil Code of 1889 of the following tenor:

Whenever a doubt arises as to which was the first to
die to the two or more persons who would inherent
one from the other, the persons who alleges the prior
death of either must prove the allegation; in the
absence of proof the presumption shall be that they
died at the same time, and no transmission of rights
from one to the other shall take place.

Most provisions, as their language plainly implies, are

intended as a substitute for lacks and so are not to be
available when there are facts. With particular reference to
section 69 (ii) of Rule 123, "the situation which it present is
one in which the facts are not only unknown but unknowable.
By hypothesis, there is no specific evidence as to the time of
death . . . ." . . . it is assumed that no evidence can be
produced. . . . Since the facts are unknown and unknowable,
the law may apply the law of fairness appropriate to the
different legal situation that arises." (IX Wigmore on Evidence,
1940 ed., 483.)
In In re Wallace's Estate, 220 Pac. 683, which the Court of
Appeals cited the applied with the respect to the deaths of the
Navarro girls, pointing out that "our rule is taken from the
Fourth Division of sec. 1936 of the California Code of Civil
Procedure," the Supreme Court of California said:
When the statue speaks of "particular circumstances
from which it can be inferred" that one died before
the other it means that there are circumstances from
which the fact of death by one before the other may
be inferred as a relation conclusion from the facts
proven. The statue does not mean circumstances
which would shown, or which would tend to show,
probably that one died before the other. Grand Lodge
A.O.W.W.vs. Miller, 8 Cal. App. 28, 96 Pac. 22. When
by circumstantial evidence alone, a party seeks to
prove a survivorship contrary to the statutory
presumption, the circumstances by which it is sought
to prove the survivorship must be such as are
competent and sufficient when tested by the general
rules of evidence in civil cases. The inference of
survivorship cannot rest upon mere surmise,
speculation, or conjecture. As was said in Grand
Lodge vs. Miller, supra, "if the matter is left to
probably, then the statue of the presumption."
It is manifest from the language of section 69 (ii) of Rule 123
and of that of the foregoing decision that the evidence of the
survivorship need not be direct; it may be indirect,
circumstantial, or inferential. Where there are facts, known or
knowable, from which a rational conclusion can be made, the
presumption does not step in, and the rule of preponderance
of evidence controls.
Are there particular circumstances on record from which
reasonable inference of survivorship between Angela Joaquin
and her son can be drawn? Is Francisco Lopez' testimony
competent and sufficient for this purpose? For a better
appreciation of this issue, it is convenient and necessary to
detail the testimony, which was described by the trial court as
"disinterested and trustworthy" and by the Court of Appeals
as "entitled to credence."

Q. And you said you fell down close to Joaquin

Navarro, Jr.? A. Yes, sir.
Q. When the German Club collapsed where were you?
A. We were out 15 meters away from the building
but I could see what was going on.



Q. Could there have been an interval of fifteen

minutes between the two events, that is the shooting
of Joaquin Navarro, Jr. and the collapse of the German
Club? A. Yes, sir, I could not say exactly, Occasions
like that, you know, you are confused.
Q. Could there (have) been an interval of an hour
instead of fifteen minutes? A. Possible, but not
Q. Could it have been 40 minutes? A. Yes, sir,
about 40 minutes.



Q. You also know that Angela Joaquin is already

dead? A. Yes, sir.
Q. Can you tell the Honorable Court when did Angela
Joaquin die? A. Well, a few minutes after we have
dashed out, the German Club, which was burning,
collapsed over them, including Mrs. Joaquin Navarro,



Q. From your testimony it would appear that while

you can give positive evidence to the fact that Pilar,
Concepcion and Natividad Navarro, and Joaquin
Navarro, Jr. died, you can not give the same positive
evidence to the fact that Angela Joaquin also died?
A. Yes, sir, in the sense that I did not see her actually
die, but when the building collapsed over her I saw
and I am positive and I did not see her come out of
that building so I presumed she died there.



Q. Why did you have to dash out of the German Club,

you, Mr. Joaquin Navarro, Sr. and Mr. Joaquin Navarro
Jr. and the latter's wife? A. Because the Japanese
had set fire to the Club and they were shooting
people outside, so we thought of running away rather
than be roasted.

Lopez testified:
Q. You said you were also heat at that time as you
leave the German Club with Joaquin Navarro, Sr.,
Joaquin Navarro, Jr. and the latter's wife?- A. Yes, sir.
Q. Did you fall? A. I fell down.



Q. You mean to say that before you jumped out of the

German Club all the Navarro girls, Pilar, Concepcion,
and Natividad, were already wounded? A. to my
knowledge, yes.
Q. They were wounded? A. Yes, sir.

Q. Were they lying on the ground or not? A. On the

ground near the entrance, because most of the
people who were shot by the Japanese were those
who were trying to escape, and as far as I can
remember they were among those killed.



Q. So you noticed that they were killed or shot by the

Japanese a few minutes before you left the place?
A. That is what I think, because those Japanese
soldiers were shooting the people inside especially
those trying to escape.



Q. And none of them was not except the girls, is that

what you mean? A . There were many people shot
because they were trying to escape.



Q. How come that these girls were shot when they

were inside the building, can you explain that? A.
They were trying to escape probably.
It is our opinion that the preceding testimony contains facts
quite adequate to solve the problem of survivorship between
Angela Joaquin and Joaquin Navarro, Jr. and keep the statutory
presumption out of the case. It is believed that in the light of
the conditions painted by Lopez, a fair and reasonable
inference can be arrived at, namely: that Joaquin Navarro, Jr.
died before his mother.
While the possibility that the mother died before the son can
not be ruled out, it must be noted that this possibility is
entirely speculative and must yield to the more rational
deduction from proven facts that it was the other way around.
Joaquin Navarro, Jr., it will be recalled, was killed, while
running, in front of, and 15 meters from, the German Club.
Still in the prime of life, 30, he must have negotiated that
distance in five seconds or less, and so died within that
interval from the time he dashed out of the building. Now,
when Joaquin Navarro, Jr. with his father and wife started to
flee from the clubhouse, the old lady was alive and unhurt, so
much so that the Navarro father and son tried hard to have
her come along. She could have perished within those five or
fewer seconds, as stated, but the probabilities that she did
seem very remote. True, people in the building were also
killed but these, according to Lopez, were mostly refugees
who had tried to slip away from it and were shot by Japanese
troops. It was not very likely that Mrs. Joaquin Navarro, Sr.
made an attempt to escape. She even made frantic efforts to
dissuade her husband and son from leaving the place and
exposing themselves to gun fire.
This determination of Mrs. Angela Joaquin to stay where she
was may well give an idea, at the same time, of a condition of
relative safety in the clubhouse at the moment her husband,
son, and daughter-in-law left her. It strongly tends to prove
that, as the situation looked to her, the perils of death from
staying were not so imminent. And it lends credence to Mr.
Lopez' statement that the collapse of the clubhouse occurred
about 40 minutes after Joaquin Navarro the son was shot in

the head and dropped dead, and that it was the collapse that
killed Mrs. Angela Navarro. The Court of Appeals said the
interval between Joaquin Navarro's death and the breaking
down of the edifice was "minutes". Even so, it was much
longer than five seconds, long enough to warrant the
inference that Mrs. Angela Joaquin was sill alive when her son
The Court of Appeals mentioned several causes, besides the
collapse of the building, by which Mrs. Navarro could have
been killed. All these are speculative , and the probabilities, in
the light of the known facts, are against them. Dreading
Japanese sharpshooters outside as evidenced by her refusal to
follow the only remaining living members of her family, she
could not have kept away form protective walls. Besides, the
building had been set on fire trap the refugees inside, and
there was no necessity for the Japanese to was their
ammunition except upon those who tried to leave the
premises. Nor was Angela Joaquin likely to have been killed by
falling beams because the building was made of concrete and
its collapse, more likely than not, was sudden. As to fumes,
these do not cause instantaneous death; certainly not within
the brief space of five seconds between her son's departure
and his death.
It will be said that all this is indulging in inferences that are
not conclusive. Section 69(ii) of Rule 123 does not require that
the inference necessary to exclude the presumption therein
provided be certain. It is the "particular circumstances from
which it (survivorship) can be inferred" that are required to be
certain as tested by the rules of evidence. In speaking of
inference the rule can not mean beyond doubt, for "inference
is never certainty, but if may be plain enough to justify a
finding of fact." (In re Bohenko's Estate, 4 N.Y.S. 2nd. 427,
citing Tortora vs. State of New York, 269 N.Y. 199 N.E. 44;
Hart vs. Hudson River Bridge Co., 80 N.Y.). 622.) As the
California courts have said, it is enough that "the
circumstances by which it is sought to prove the survivorship
must be such as are competent and sufficient when tested by
the general rules of evidence in civil cases." (In re Wallace's
Estate,supra.) "Juries must often reason," says one author,
"according to probabilities, drawing an inference that the main
fact in issue existed from collateral facts not directly proving,
but strongly tending to prove, its existence. The vital question
in such cases is the cogency of the proof afforded by the
secondary facts. How likely, according to experience, is the
existence of the primary fact if certain secondary facts exist?"
(1 Moore on Facts, Sec. 596.) The same author tells us of a
case where "a jury was justified in drawing the inference that
the person who was caught firing a shot at an animal
trespassing on his land was the person who fired a shot about
an hour before at the same animal also trespassing." That
conclusion was not airtight, but rational. In fact, the
circumstances in the illustration leave greater room for
another possibility than do the facts of the case at hand.
In conclusion the presumption that Angela Joaquin de Navarro
died before her son is based purely on surmises, speculations,
or conjectures without any sure foundation in the evidence.
the opposite theory that the mother outlived her son is
deduced from established facts which, weighed by common
experience, engender the inference as a very strong
probability. Gauged by the doctrine of preponderance of
evidence by, which civil cases are decided, this inference
ought to prevail. It can not be defeated as in an instance,
cited by Lord Chief Justice Kenyon, "bordering on the

ridiculous, where in an action on the game laws it was

suggested that the gun with which the defendant fired was
not charged with shot, but that the bird might have died in
consequence of the fright." (1 Moore on Facts, 63, citing
Wilkinson vs. Payne, 4 T. R. 468.)
It is said that part of the decision of the Court of Appeals
which the appellant impugns, and which has been discussed,
involves findings of fact which can not be disturbed. The point
is not, in our judgment, well considered. The particular
circumstances from which the parties and the Court of
Appeals drew conclusions are, as above seen, undisputed, and
this being the case, the correctness or incorrectness of those
conclusions raises a question of law, not of fact, which the
Supreme Court has jurisdiction to look into. As was said in 1
Moran Commentaries on the Rules of ?Court, 3rd Ed. 856, 857,
"Undisputed evidence is one thing, and contradicted evidence
is another. An incredible witness does not cease to be such
because he is not impeached or contradicted. But when the
evidence is purely documentary, the authenticity of which is
not questioned and the only issue is the construction to be
placed thereon, or where a case is submitted upon an
agreement of facts, or where all the facts are stated in the
judgment and the issue is the correctness of the conclusions
drawn therefrom, the question is one of law which may be
reviewed by the Supreme Court."
The question of whether upon given facts the operation of the
statutory presumption is to be invoked is a question of law.
The prohibition against intermeddling with decisions on
questions of evidence refers to decisions supported by
substantial evidence. By substantial evidence is meant real
evidence or at least evidence about which reasonable men
may disagree. Findings grounded entirely on speculations,
surmises, or conjectures come within the exception to the
general rule.
We are constrained to reverse the decision under review, and
hold that the distribution of the decedents' estates should be
made in accordance with the decision of the trial court. This
result precludes the necessity of passing upon the question of
"reserva troncal" which was put forward on the hypothetical
theory that Mrs. Joaquin Navarro's death preceded that of her
son. Without costs.
Feria, Pablo, Bengzon, Montemayor, Reyes, Jugo, Bautista
Angelo and Labrador, JJ., concur.
Republic of the Philippines
G.R. No. L-5921

July 25, 1911



Chicote and Miranda for appellant.

W.A. Kincaid and Thos. L. Hartigan for appellee.
On December 15, 1908, Juan Codina Arenas and Francisco
Lara del Pino, as principals, and Alipio Locso, Vicente Sixto
Villanueva and the Chinaman, Siy Ho, as sureties, assumed
the obligation to pay, jointly and severally, to the corporation,
The Standard Oil Company of New York, the sum of P3,305.
76, at three months from date, with interest at P1 per month.
On April 5, 1909, The Standard Oil Company of New York sued
the said five debtors for payment of the P3,305.76, together
with the interest thereon at the rate of 1 per cent per month
from the 15th of December, 1908, and the costs.
The defendants were summoned, the record showing that
summons was served on Vicente Sixto Villanueva on April 17,
On May 12, 1909, Vicente Sixto Villanueva and Siy Ho were
declared to be in default and were so notified, the latter on
the 14th and the former on the 15th of May, 1909.
On August 28, 1909, the Court of First Instance of the city of
Manila sentenced all the defendants to pay jointly and
severally to the plaintiff company the sum of P3,305.76,
together with the interest thereon at 1 per cent per month
from December 15, 1908, until complete payment should
have been made of the principal, and to pay the costs.
While the judgment was in the course of execution, Elisa
Torres de Villanueva, the wife of Vicente Sixto Villanueva,
appeared and alleged: (1) That on July 24, 1909, the latter
was declared to be insane by the Court of First Instance of the
city of Manila; (2) that she was appointed his guardian by the
same court; (3) that, on October 11, following, she was
authorized by the court, as guardian, to institute the proper
legal proceedings for the annulment of several bonds given by
her husband while in a state of insanity, among them that
concerned in the present cause, issued in behalf of The
Standard Oil Company of New York; (4) that she, the guardian,
was not aware of the proceedings had against her husband
and was only by chance informed thereof; (5) that when
Vicente S. Villanueva gave the bond, the subject of this suit,
he was already permanently insane, was in that state when
summoned and still continued so, for which reason he neither
appeared nor defended himself in the said litigation; and, in
conclusion, she petitioned the court to relieve the said
defendant Villanueva from compliance with the aforestated
judgment rendered against him in the suit before mentioned,
and to reopen the trial for the introduction of evidence in
behalf of the said defendant with respect to his capacity at the
time of the execution of the bond in question, which evidence
could not be presented in due season on account of the then
existing incapacity of the defendant.
The court granted the petition and the trial was reopened for
the introduction of evidence, after due consideration of which,
when taken, the court decided that when Vicente Villanueva,
on the 15th of December, 1908, executed the bond in
question, he understood perfectly well the nature and
consequences of the act performed by him and that the

consent that was given by him for the purpose was entirely
voluntary and, consequently, valid and efficacious. As a result
of such findings the court ruled that the petition for an
indefinite stay of execution of the judgment rendered in the
case be denied and that the said execution be carried out.
After the filing of an exception to the above ruling, a new
hearing was requested "with reference to the defendant
Vicente S. Villanueva" and, upon its denial, a bill of exceptions
was presented in support of the appeal submitted to this court
and which is based on a single assignment of error as follows:
Because the lower court found that the monomania
of great wealth, suffered by the defendant
Villanueva, does not imply incapacity to execute a
bond such as the one herein concerned.
Certainly the trial court founded its judgment on the basis of
the medico-legal doctrine which supports the conclusion that
such monomania of wealth does not necessarily imply the
result that the defendant Villanueva was not a person capable
of executing a contract of bond like the one here in question.
This court has not found the proof of the error attributed to
the judgment of the lower court. It would have been
necessary to show that such monomania was habitual and
constituted a veritable mental perturbation in the patient; that
the bond executed by the defendant Villanueva was the result
of such monomania, and not the effect of any other cause,
that is, that there was not, nor could there have been any
other cause for the contract than an ostentation of wealth and
this purely an effect of monomania of wealth; and that the
monomania existed on the date when the bond in question
was executed.
With regard to the first point: "All alienists and those writers
who have treated of this branch of medical science distinguish
numerous degrees of insanity and imbecility, some of them,
as Casper, going so far into a wealth of classification and
details as to admit the existence of 60 to 80 distinct states, an
enumeration of which is unnecessary. Hence, the confusion
and the doubt in the minds of the majority of the authors of
treatises on the subject in determining the limits of sane
judgment and the point of beginning of this incapacity, there
being some who consider as a sufficient cause for such
incapacity, not only insanity and imbecility, but even those
other chronic diseases or complaints that momentarily perturb
or cloud the intelligence, as mere monomania,
somnambulism, epilepsy, drunkenness, suggestion, anger,
and the divers passional states which more or less violently
deprive the human will of necessary liberty." (Manresa,
Commentaries on the Civil Code, Vol. V, p. 342.) In our present
knowledge of the state of mental alienation such certainly has
not yet been reached as to warrant the conclusion, in a
judicial decision, that he who suffers the monomania of
wealth, believing himself to be very wealthy when he is not, is
really insane and it is to be presumed, in the absence of a
judicial declaration, that he acts under the influence of a
perturbed mind, or that his mind is deranged when he
executes an onerous contract .The bond, as aforesaid, was
executed by Vicente S. Villanueva on December 15, 1908, and
his incapacity, for the purpose of providing a guardian for him,
was not declared until July 24, 1909.

The trial court, although it conceded as a fact that the

defendant had for several years suffered from such
monomania, decided, however, guided by the medico-legal
doctrine above cited, that a person's believing himself to be
what he is not or his taking a mere illusion for a reality is not
necessarily a positive proof of insanity or incapacity to bind
himself in a contract. Specifically, in reference to this case,
the following facts were brought out in the testimony given by
the physicians, Don Rudesino Cuervo and Don Gervasio de
Ocampo, witnesses for the defendant, the first of whom had
visited him some eight times during the years 1902 and 1903,
and the latter, only once, in 1908.
Dr. Cuervo:
But if you should present to him a document
which in no wise concerns his houses and if you
should direct him to read it, do you believe that he
would understand the contents of the document?
As to understanding it, it is possible that he
might, in this I see nothing particularly remarkable;
but afterwards, to decide upon the question involved,
it might be that he could not do that; it depends upon
what the question was.
Dr. Ocampo:
Do you say that he is intelligent with respect
to things other than those concerning greatness?
Yes, he reasons in matters which do not refer
to the question of greatness and wealth.
He can take a written paper and read it and
understand it, can he not?
Read it, yes, he can read it and understand it,
it is probable that he can, I have made no trial.
Is he not a man of considerable intelligence,
only with the exception of this monomania of
greatness and wealth?
Of not much intelligence, an ordinary

He knows how to read and write, does he not?


Yes, sir I believe that he does.

Mr. F.B. Ingersoll, a witness for the plaintiff, testified that as a

notary he had prepared the instrument of bond and received
the statements of the signers; that he explained to Mr.
Villanueva its contents and when the witness asked the latter
whether he wished to sign it he replied that he was willing and
did in fact do so; that the defendant's mental condition
appeared to the witness to be normal and regular and that he
observed nothing to indicate the contrary; and that the
defendant was quiet and composed and spoke in an ordinary
way without giving cause fir any suspicion that there was
anything abnormal.

Honorable Judge Araullo testified as a witness for the plaintiff

that while trying in the Court of First Instance, over which he
presided, the case concerning the estate of the Chinaman GoCho-Co, and Mr. Villanueva having been proposed as a surety
therein, the witness asked him some questions about his
property, in order to ascertain whether he was solvent and
would be adequate surety, and that Villanueva testified the
same as many, others had done, and witness did not notice
any particular disorder or perturbation of his mental faculties;
that he answered the questions concerning the property that
he held, stated its value, specified the place where it was
situated, his answers being precisely relevant to the matter
treated; that he therefore approved the bond; and that all this
took place between July and September, 1908. This witness
having been asked, on cross-examination, whether Mr.
Villanueva, subsequent to the date mentioned, had again
been surety in any other case, and whether it appeared
strange to witness that Mr. Villanueva should engage in giving
bonds and whether for that reason he rejected this new bond,
replied that it was in that same case relative to the estate of
the Chinaman Go-Cho-Co that he endeavored to investigate,
as he customarily did, with regard to whether Mr. Villanueva
had given any other previous bond, and the discovered that
he had in fact previously given bond in a criminal case, but
that, as it had already been cancelled, he had no objection to
accepting the one offered by Mr. Villanueva in the said GoCho-Co case.
Capacity to act must be supposed to attach to a person who
has not previously been declared incapable, and such capacity
is presumed to continue so long as the contrary be not
proved, that is, that at the moment of his acting he was
incapable, crazy, insane, or out his mind: which, in the opinion
of this court, has not been proved in this case.
With regard to the second point, it is very obvious that in
every contract there must be a consideration to substantiate
the obligation, so much so that, even though it should not be
expressed in the contract, it is presumed that it exists and
that it is lawful, unless the debtor proves the contrary. (Civil
Code, art. 1277.) In the contract of bond the consideration,
general, is no other, as in all contract of pure beneficence,
than the liberality of the benefactor. (Id, 1274.) Out of the
ordinary, a bond may be given for some other consideration,
according to the agreement and the free stipulation of the
parties and may be, as in onerous and remuneratory
contracts, something remunerative stipulated as an
equivalent, on the part of the beneficiary of the bond.
It is not clear as to the reason why Villanueva gave the bond
in favor of the two members of the firm of Arenas & Co.,
Francisco Lara, and Juan Arenas. Lara testified that he had
never had dealings with Villanueva; from which it is inferred
that the latter could hardly have been moved to favor the
former by the benefit of an assumed obligation to pay him
some three thousand pesos, with monthly interest .But he
added that Arenas & Co. obtained an agent to look for sureties
for them, to whom Arenas paid a certain sum of money. The
witness did not know, however, whether Arenas gave the
money for the signature of the bond or simply in order that
the agent might find sureties. The fact is that the sureties
came with the agent and signed the bond.
The appellant presented, as proof that Villanueva concealed
from his family his dealings with Arenas, a note by the latter

addressed to his friend, Mr. Villanueva, on the 13th of May,

1909, that is, two days before Villanueva was declared to be
in default, inviting him to a conference "for the purpose of
treating of a matter of great importance of much interest to
Villanueva, between 5 and 6 of that same day, in the garden
and on the benches which are in front of the Delmonico Hotel,
on Calle Palacio, corner of Calle Victoria, and if rained, in the
bar on the corner." It can not be affirmed with certainty (the
trial court considers it probable) that Villanueva engaged in
the business of giving bonds for a certain consideration or
remuneration; but neither can it be sustained that there was
no other cause for the giving of the bond in question than the
mental disorder that dominated the intellect of the person
obligated, to the extent of his believing himself so
oversupplied with money as to be able to risk it in behalf of
any person whatever. There is no proof that the said bond was
merely the product of an insensate ostentation of wealth, nor
that, if Villanueva boasted of wealth in giving several bonds,
among them that herein concerned, he was influenced only by
the monomania of boasting of being wealthy, when he was
Neither is there any proof whatever with respect to the third
point, that is, that, granting that he was a monomaniac, he
was dominated by that malady when he executed the bond
now under discussion. In the interpretative jurisprudence on
this kind of incapacity, to wit, lunacy or insanity, it is a rule of
constant application that is not enough that there be more or
less probability that a person was in a state of dementia at a
given time, if there is not direct proof that, at the date of the
performance of the act which it is endeavored to invalidate for
want of capacity on the part of the executor, the latter was
insane or demented, in other words, that he could not, in the
performance of that act, give his conscious, free, voluntary,
deliberate and intentional consent. The witness who as
physicians testified as to extravagancies observed in
Villanueva's conduct, referred, two of them, to a time prior to
1903, and another of them to the year 1908, but none to
December 15, 1908, the date of the execution of the bond
sought to be invalidated. the testimony of one of these
witnesses shows that when Villanueva's wife endeavored, in
1908, to have her husband confined in the Hospicio de San
Jose and cared for therein, objection was made by the director
of the institution who advised her that if he entered in that
way and lodged in the ward for old men, as soon as he
shouted and disturbed them in their sleep he would have to
be locked up in the insane ward; to which Villanueva's wife
replied "that her husband was not exactly insane enough to
be placed among the insane." This same lady, testifying as a
witness in this case, stated: that no restrictions had ever been
placed upon her husband's liberty to go wherever he wished
and do what he liked; that her husband had property of his
own and was not deprived of its management; that he went
out every morning without her knowing where he went; that
she did not know whether he had engaged in the business of
signing bonds, and that, with reference to the one now
concerned, she had learned of it only by finding to note,
before mentioned, wherein Arenas invited him to a
rendezvous on the benches in front of the Delmonico Hotel;
that she had not endeavored legally to deprive him of the
management of his own real estate which had been inherited
by him, although he did not attend to the collection of the
rents and the payment of the land tax, all this being done by
her, and she also it was who attended to the subsistence of
the family and to all their needs. Finally, and with direct
reference to the point under discussion, she was asked:

It is not true that, up to the date of his signing
this bond, he used to go out of the house and was on
the streets nearly every day? to which she replied:
He went where he pleased, he does this even
now. He goes to the markets, and buys provisions
and other things. In fact I don't know where he goes
From his actions toward others, did he show
any indication of not being sane when he was on the
street, according to your opinion?
Half of Manila knows him and are informed of
this fact and it is very strange that this should have
occurred. If you need witnesses to prove it, there are
many people who can testify in regard to this
The only incorrectness mentioned by this lady is that her
husband, when he went to the market, would return to the
house with his pockets full of tomatoes and onions, and when
she was asked by the judge whether he was a man of frugal
habits, she replied that, as far as she knew, he had never
squandered any large sum of money; that he had never been
engaged in business; that he supported himself on what she
gave him; and that if he had something to count on for his
living, it was the product of his lands.
Such is a summary of the facts relating to the debated
incapacity of the appellant, and it is very evident that it can
not be concluded therefrom that, on December 15, 1908,
when Villanueva subscribed the obligation now contested, he
did not possess the necessary capacity to give efficient
consent with respect to the bond which he freely executed.
Therefore, the judgment appealed from is affirmed, with the
costs of this instance against the appellant. So ordered.
Torres, Johnson, Carson, and Moreland, JJ., concur.
Republic of the Philippines
G.R. No. L-11872

December 1, 1917

DOMINGO MERCADO and JOSEFA MERCADO, plaintiffsappellants,

JOSE ESPIRITU, administrator of the estate of the
deceased Luis Espiritu, defendant-appellee.
Perfecto Salas Rodriguez for appellants.
Vicente Foz for appellee.


This is an appeal by bill of exceptions, filed by the counsel for

the plaintiffs from the judgment of September 22, 1914, in
which the judge of the Seventh Judicial District dismissed the
complaint filed by the plaintiffs and ordered them to keep
perpetual silence in regard to the litigated land, and to pay
the costs of the suit.
By a complaint dated April 9, 1913, counsel for Domingo and
Josefa Mercado brought suit in the Court of First Instance of
Bulacan, against Luis Espiritu, but, as the latter died soon
thereafter, the complaint was amended by being directed
against Jose Espiritu in his capacity of his administrator of the
estate of the deceased Luis Espiritu. The plaintiffs alleged that
they and their sisters Concepcion and Paz, all surnamed
Mercado, were the children and sole heirs of Margarita
Espiritu, a sister of the deceased Luis Espiritu; that Margarita
Espiritu died in 1897, leaving as her paraphernal property a
tract of land of 48 hectares in area situated in the barrio of
Panducot, municipality of Calumpit, Bulacan, and bounded as
described in paragraph 4 of the amended complaint, which
hereditary portion had since then been held by the plaintiffs
and their sisters, through their father Wenceslao Mercado,
husband of Margarita Espiritu; that, about the year 1910, said
Luis Espiritu, by means of cajolery, induced, and fraudulently
succeeded in getting the plaintiffs Domingo and Josefa
Mercado to sign a deed of sale of the land left by their mother,
for the sum of P400, which amount was divided among the
two plaintiffs and their sisters Concepcion and Paz,
notwithstanding the fact that said land, according to its
assessment, was valued at P3,795; that one-half of the land in
question belonged to Margarita Espiritu, and one-half of this
share, that is, one-fourth of said land , to the plaintiffs, and
the other one-fourth, to their two sisters Concepcion and Paz;
that the part of the land belonging to the two plaintiffs could
produce 180 cavanes of rice per annum, at P2.50 per cavan,
was equivalent to P450 per annum; and that Luis Espiritu had
received said products from 1901 until the time of his death.
Said counsel therefore asked that judgment be rendered in
plaintiffs' favor by holding to be null and void the sale they
made of their respective shares of their land, to Luis Espiritu,
and that the defendant be ordered to deliver and restore to
the plaintiffs the shares of the land that fell to the latter in the
partition of the estate of their deceased mother Margarita
Espiritu, together with the products thereof, uncollected since
1901, or their equivalent, to wit, P450 per annum, and to pay
the costs of the suit.
In due season the defendant administrator answered the
aforementioned complaint, denying each and all of the
allegations therein contained, and in special defense alleged
that the land, the subject-matter of the complaint, had an
area of only 21 cavanes of seed rice; that, on May 25, 1894,
its owner, the deceased Margarita Espiritu y Yutoc, the
plaintiffs' mother, with the due authorization of her husband
Wenceslao Mercado y Arnedo Cruz sold to Luis Espiritu for the
sum of P2,000 a portion of said land, to wit, an area such as is
usually required for fifteen cavanes of seed; that
subsequently, on May 14, 1901, Wenceslao Mercado y Arnedo
Cruz, the plaintiffs' father, in his capacity as administrator of
the property of his children sold under pacto de retro to the
same Luis Espiritu at the price of P375 the remainder of the
said land, to wit, an area covered by six cavanes of seed to
meet the expenses of the maintenance of his (Wenceslao's)
children, and this amount being still insufficient the
successively borrowed from said Luis Espiritu other sums of
money aggregating a total of P600; but that later, on May

17,1910, the plaintiffs, alleging themselves to be of legal age,

executed, with their sisters Maria del Consejo and Maria dela
Paz, the notarial instrument inserted integrally in the 5th
paragraph of the answer, by which instrument, ratifying said
sale under pacto de retro of the land that had belonged to
their mother Margarita Espiritu, effected by their father
Wenceslao Mercado in favor of Luis Espiritu for the sum of
P2,600, they sold absolutely and perpetually to said Luis
Espiritu, in consideration of P400, the property that had
belonged to their deceased mother and which they
acknowledged having received from the aforementioned
purchaser. In this cross-complaint the defendant alleged that
the complaint filed by the plaintiffs was unfounded and
malicious, and that thereby losses and damages in the sum of
P1,000 had been caused to the intestate estate of the said
Luis Espiritu. He therefore asked that judgment be rendered
by ordering the plaintiffs to keep perpetual silence with
respect to the land in litigation and, besides, to pay said
intestate estate P1,000 for losses and damages, and that the
costs of the trial be charged against them.
In reply to the cross-complaint, the plaintiffs denied each and
all of the facts therein set forth, and in special defense alleged
that at the time of the execution of the deed of sale inserted
in the cross-complaint the plaintiffs were still minors, and that
since they reached their majority the four years fixed by law
for the annulment of said contract had not yet elapsed. They
therefore asked that they be absolved from the defendant's
After trial and the introduction of evidence by both parties, the
court rendered the judgment aforementioned, to which the
plaintiffs excepted and in writing moved for a reopening of the
case and a new trial. This motion was overruled, exception
was taken by the petitioners, and the proper bill of exceptions
having been presented, the same was approved and
transmitted to the clerk of this court.
As the plaintiffs assailed the validity of the deed of sale,
Exhibit 3, executed by them on May 17, 1910, on the ground
that they were minors when they executed it, the questions
submitted to the decision of this court consist in determining
whether it is true that the plaintiffs were then minors and
therefore incapable of selling their property on the date borne
by the instrument Exhibit 3; and in case they then were such,
whether a person who is really and truly a minor and,
notwithstanding, attests that he is of legal age, can, after the
execution of the deed and within legal period, ask for the
annulment of the instrument executed by him, because of
some defect that invalidates the contract, in accordance with
the law (Civ. Code, arts. 1263 and 1300), so that he may
obtain the restitution of the land sold.
The records shows it to have been fully proven that in 1891
Lucas Espiritu obtained title by composition with the State, to
three parcels of land, adjoining each other, in the sitio of
Panducot of the pueblo of Calumpit, Bulacan, containing
altogether an area of 75 hectares, 25 ares, and 59 centares,
which facts appear in the title Exhibit D; that, upon Luis
Espiritu's death, his said lands passed by inheritance to his
four children named Victoria, Ines, Margarita, and Luis; and
that, in the partition of said decedent's estate, the parcel of
land described in the complaint as containing forty-seven and
odd hectares was allotted to the brother and sister Luis and
Margarita, in equal shares. Margarita Espiritu, married to

Wenceslao Mercado y Ardeno Cruz, had by this husband five

children, Maria Consejo, Maria de la Paz, Domingo, Josefa, and
Amalia, all surnamed Mercado y Espiritu, who, at the death of
their mother in 1896 inherited, by operation of law, one-half of
the land described in the complaint.
The plaintiffs' petition for annulment of the sale and the
consequent restitution to them of two-fourths of the land left
by their mother, that is, of one-fourth of all the land described
in the complaint, and which, they stated, amounts to 11
hectares, 86 ares and 37 centares. To this claim the defendant
excepted, alleging that the land in question comprised only an
area such as is customarily covered by 21 cavanes of seed.
It was also duly proven that, by a notarial instrument of May
25, 1894, the plaintiffs' mother conveyed by actual and
absolute sale for the sum of P2,000, to her brother Luis
Espiritu a portion of the land now on litigation, or an area such
as is usually covered by about 15 cavanes of seed; and that,
on account of the loss of the original of said instrument, which
was on the possession of the purchaser Luis Espiritu, and
furthermore because, during the revolution, the protocols or
registers of public documents of the Province of Bulacan were
burned, Wenceslao Mercado y Arnedo Cruz, the widower of
the vendor and father of the plaintiffs, executed, at the
instance of the interested party Luis Espiritu, the notarial
instrument Exhibit 1, of the date of May 20, 1901, in his own
name and those of his minor children Maria Consejo, Maria de
la Paz, Domingo, Josefa, and Amalia, and therein set forth that
it was true that the sale of said portion of land had been made
by his aforementioned wife, then deceased, to Luis Espiritu in
However, even prior to said date, to wit, on May 14th of the
same year, 1901, the widower Wenceslao Mercado, according
to the private document Exhibit 2, pledged or mortgaged to
the same man, Luis Espiritu, for P375, a part, or an area
covered by six cavanes of seed, of the land that had belonged
to this vendor's deceased wife, to the said Luis Espiritu and
which now forms a part of the land in question a
transaction which Mercado was obliged to make in order to
obtain funds with which "to cover his children's needs."
Wenceslao Mercado, the plaintiffs' father, having died, about
the year 1904, the plaintiffs Domingo and Josefa Mercado,
together with their sisters Consejo and Paz, declaring
themselves to be of legal age and in possession of the
required legal status to contract, executed and subscribed
before a notary the document Exhibit 3, on May 17, 1910, in
which referring to the previous sale of the land, effected by
their deceased mother for the sum of P2,600 and with her
husband's permission and authorization, they sold absolutely
and in perpetuity to Luis Espiritu, for the sum of P400 "as an
increase" of the previous purchase price, the land described in
said instrument and situated in Panducot, pueblo of Calumpit,
Bulacan, of an area equal to that usually sown with 21
cavanes of seed bounded on the north by the lands of
Flaviano Abreu and the heirs of Pedro Espiritu, on the east by
those of Victoria Espiritu and Ines Espiritu, on the south by
those of Luis Espiritu, and on the west by those of
Hermogenes Tan-Toco and by the Sapang-Maitu stream.
In this status of the case the plaintiffs seek the annulment of
the deed Exhibit 3, on the ground that on the date of its
execution they were minors without legal capacity to contract,
and for the further reason that the deceased purchaser Luis

Espiritu availed himself of deceit and fraud in obtaining their

consent for the execution of said deed.

for witness said that he was then [at the time of his testimony,
1914,] 34 years of age.

As it was proven by the testimony of the clerk of the parochial

church of Apalit (plaintiffs were born in Apalit) that the
baptismal register books of that parish pertaining to the years
1890-1891, were lost or burned, the witness Maria Consejo
Mercado recognized and identified the book Exhibit A, which
she testified had been kept and taken care of by her deceased
father Wenceslao Mercado, pages 396 and 397 of which bear
the attestation that the plaintiff Domingo Mercado was born
on August 4, 1890, and Josefa Mercado, on July 14, 1891.
Furthermore, this witness corroborated the averment of the
plaintiffs' minority, by the personal registration certificate of
said Domingo Mercado, of the year 1914, Exhibit C, by which
it appears that in 1910 he was only 23 years old, whereby it
would also be appear that Josefa Mercado was 22 years of age
in 1910, and therefore, on May 17,1910, when the instrument
of purchase and sale, Exhibit 3, was executed, the plaintiffs
must have been, respectively, 19 and 18 years of age.

Antonio Espiritu, 60 years of age, who knew Lucas Espiritu and

the properties owned by the latter, testified that Espiritu's
land contained an area of 84 cavanes, and after its owner's
death, was under witness' administration during to harvest
two harvest seasons; that the products yielded by a portion of
this land, to wit, an area such as is sown by about 15 cavanes
of seed, had been, since 1894, utilized by Luis Espiritu, by
reason of his having acquired the land; and that, after
Margarita Espiritu's death, her husband Wenceslao Mercado
took possession of another portion of the land, containing an
area of six cavanes of seed and which had been left by this
deceased, and that he held same until 1901, when he
conveyed it to Luis Espiritu.

The witness Maria Consejo Mercado also testified that after

her father's death her brother and sisters removed to Manila
to live there, although her brother Domingo used to reside
with his uncle Luis Espiritu, who took charge of the
administration of the property left by his predecessors in
interest; that it was her uncle Luis who got for her brother
Domingo the other cedula, Exhibit B, pertaining to the year
1910, where in it appears that the latter was then already 23
years of age; that she did not know why her uncle did so; that
she and her brother and sisters merely signed the deed of
May 17, 1910; and that her father Wenceslao Mercado, prior
to his death had pledged the land to her uncle Luis Espiritu.
The witness Ines Espiritu testified that after the death of the
plaintiffs' father, it was Luis Espiritu who directed the
cultivation of the land in litigation. This testimony was
corroborated by her sister Victoria Espiritu, who added that
her nephew, the plaintiff Domingo, had lived for some time,
she did not know just how long, under the control of Luis
Roque Galang, married to a sister of Luis Espiritu, stated that
the land that fell to his wife and to his sister-in-law Victoria,
and which had an area of about 8 hectares less than that of
the land allotted to the aforementioned Luis and Margarita
produced for his wife and his sister-in-law Victoria a net and
minimum yield of 507 cavanes in 1907, in spite of its being
high land and of inferior quality, as compared with the land in
dispute, and that its yield was still larger in 1914, when the
said two sisters' share was 764 cavanes.
Patricio Tanjucto, the notary before whom the deed Exhibit 3
was ratified, was a witness for the defendant. He testified that
this deed was drawn up by him at the request of the plaintiff
Josefa Mercado; that the grantors of the instrument assured
him that they were all of legal age; that said document was
signed by the plaintiffs and the other contracting parties, after
it had been read to them and had been translated into the
Pampangan dialect for those of them who did not understand
Spanish. On cross-examination, witness added that ever since
he was 18 years of age and began to court, he had known the
plaintiff Josefa Mercado, who was then a young maiden,
although she had not yet commenced to attend social
gatherings, and that all this took place about the year 1898,

The defendant-administrator, Jose Espiritu, son of the

deceased Luis Espiritu, testified that the plaintiff Domingo
Mercado used to live off and on in the house of his deceased
father, about the year 1909 or 1910, and used to go back and
forth between his father's house and those of his other
relatives. He denied that his father had at any time
administered the property belonging to the Mercado brother
and sisters.
In rebuttal, Antonio Mercado, a cousin of Wenceslao, father of
the plaintiffs, testified that he mediate in several transactions
in connection with a piece of land belonging to Margarita
Espiritu. When shown the deed of purchase and sale Exhibit 1,
he stated that he was not acquainted with its contents. This
same witness also testified that he mediated in a transaction
had between Wenceslao Mercado and Luis Espiritu (he did not
remember the year), in which the former sold to the latter a
parcel of land situated in Panducot. He stated that as he was a
witness of the deed of sale he could identify this instrument
were it exhibited to him; but he did not do so, for no
instrument whatever was presented to him for identification.
The transaction mentioned must have concerned either the
ratification of the sale of the land of 15 cavanes, in 1901,
attested in Exhibit 1, or the mortgage or pledge of the other
parcel of 6 cavanes, given on May 14, 1901, by Wenceslao
Mercado to Luis Espiritu, as may be seen by the private
document Exhibit 2. In rebuttal, the plaintiff Josefa Mercado
denied having gone to the house of the notary Tanjutco for the
purpose of requesting him to draw up any document
whatever. She stated that she saw the document Exhibit 3 for
the first time in the house of her uncle Luis Espiritu on the day
she signed it, on which occasion and while said document was
being signed said notary was not present, nor were the
witnesses thereto whose names appear therein; and that she
went to her said uncle's house, because he had sent for her,
as well as her brother and sisters, sending a carromata to
fetch them. Victoria Espiritu denied ever having been in the
house of her brother. Luis Espiritu in company with the
plaintiffs, for the purpose of giving her consent to the
execution of any deed in behalf of her brother.
The evidence adduced at the trial does not show, even
circumstantially, that the purchaser Luis Espiritu employed
fraud, deceit, violence, or intimidation, in order to effect the
sale mentioned in the document Exhibit 3, executed on May
17, 1910. In this document the vendors, the brother and the
sisters Domingo, Maria del Consejo, Paz and, Josefa surnamed
Mercado y Espiritu, attested the certainty of the previous sale

which their mother, during her lifetime, had made in behalf of

said purchaser Luis Espiritu, her brother with the consent of
her husband Wenceslao Mercado, father of the vendors of the
portion of land situated in the barrio of Panducot, pueblo of
Calumpit, Bulacan; and in consideration of the fact that the
said vendor Luis Espiritu paid them, as an increase, the sum of
P400, by virtue of the contract made with him, they declare
having sold to him absolutely and in perpetuity said parcel of
the land, waive and thenceforth any and all rights they may
have, inasmuch as said sum constitutes the just price of the
So that said document Exhibit 3 is virtually an
acknowledgment of the contract of sale of the parcel or
portion of land that would contain 15 cavanes of seed rice
made by the vendors' mother in favor of the purchaser Luis
Espiritu, their uncle, and likewise an acknowledgment of the
contract of pledge or mortgage of the remainder of said land,
an area of six cavanes, made with the same purchaser, at an
increase of P400 over the price of P2,600, making an
aggregate sum of P3,000, decomposed as follows: P2,000,
collected during her lifetime, by the vendors' father; and the
said increase of P400, collected by the plaintiffs.
In the aforementioned sale, according to the deed of May 25,
1894, Margarita Espiritu conveyed to her brother Luis the
parcel of 15 cavanes of seed, Exhibit 1, and after her death
the plaintiffs' widowed father mortgaged or pledged the
remaining parcel or portion of 6 cavanes of seed to her
brother-in-law, Luis Espiritu, in May, 1901 (Exhibit 2). So it is
that the notarial instrument Exhibit 3, which was assailed by
the plaintiffs, recognized the validity of the previous contracts,
and the totality of the land, consisting of an area containing
21 cavanes of seed rice, was sold absolutely and in
perpetuity, the vendors receiving in exchange P400 more; and
there is no conclusive proof in the record that this last
document was false and simulated on account of the
employment of any violence, intimidation, fraud, or deceit, in
the procuring of the consent of the vendors who executed it.
Considering the relation that exists between the document
Exhibit 3 and those of previous dates, Exhibits 1 and 2, and
taking into the account the relationship between the
contracting parties, and also the general custom that prevails
in many provinces of these Islands for the vendor or debtor to
obtain an increase in the price of the sale or of the pledge, or
an increase in the amount loaned, without proof to the
contrary, it would be improper and illegal to hold, in view of
the facts hereinabove set forth, that the purchaser Luis
Espiritu, now deceased, had any need to forge or simulate the
document Exhibit 3 inasmuch as, since May, 1894, he has
held in the capacity of owner by virtue of a prior acquisition,
the parcel of land of 15 cavanes of seed, and likewise, since
May, 1901, according to the contract of mortgage or pledge,
the parcel of 6 cavanes, or the remainder of the total area of
21 cavanes.
So that Luis Espiritu was, during his lifetime, and now, after
his death, his testate or intestate estate is in lawful
possession of the parcel of land situated in Panducot that
contains 21 cavanes of seed, by virtue of the title of
conveyance of ownership of the land measuring 15 cavanes,
and, in consequence of the contract of pledge or mortgage in
security for the sum of P600, is likewise in lawful possession of

the remainder of the land, or an area containing 6 cavanes of

The plaintiffs have absolutely no right whatever to recover
said first parcel of land, as its ownership was conveyed to the
purchaser by means of a singular title of purchase and sale;
and as to the other portion of 6 cavanes of seed, they could
have redeemed it before May 17, 1910, upon the payment or
the return of the sum which their deceased father Wenceslao
Mercado had, during his lifetime, received as a loan under
security of the pledged property; but, after the execution of
the document Exhibit 3, the creditor Luis Espiritu definitely
acquired the ownership of said parcel of 6 cavanes. It is
therefore a rash venture to attempt to recover this latter
parcel by means of the contract of final and absolute sale, set
forth in the deed Exhibit 3.
Moreover, the notarial document Exhibit 1, are regards the
statements made therein, is of the nature of a public
document and is evidence of the fact which gave rise to its
execution and of the date of the latter, even against a third
person and his predecessors in interest such as are the
plaintiffs. (Civ. Code, art. 1218.)
The plaintiffs' father, Wenceslao Mercado, recognizing it to be
perfectly true that his wife Margarita Espiritu sold said parcel
of land which she inherited from her father, of an area of
about "15 cavanes of seed," to her brother Luis Espiritu, by
means of an instrument executed by her on May 25,1894
an instrument that disappeared or was burned and likewise
recognizing that the protocols and register books belonging to
the Province of Bulacan were destroyed as a result of the past
revolution, at the request of his brother-in-law Luis Espiritu he
had no objection to give the testimony recorded in said
notarial instrument, as it was the truth regarding what had
occurred, and in so doing he acted as the plaintiffs' legitimate
father in the exercise of his parental authority, inasmuch as he
had personal knowledge of said sale, he himself being the
husband who authorized said conveyance, notwithstanding
that his testimony affected his children's interest and
prejudiced his own, as the owner of any fruits that might be
produced by said real property.
The signature and handwriting of the document Exhibit 2 were
identified as authentic by one of the plaintiffs, Consejo
Mercado, and as the record shows no evidence whatever that
this document is false, and it does not appear to have been
assailed as such, and as it was signed by the plaintiffs' father,
there is no legal ground or well-founded reason why it should
be rejected. It was therefore properly admitted as evidence of
the certainty of the facts therein set forth.
The principal defect attributed by the plaintiffs to the
document Exhibit 3 consists in that, on the date of May 17,
1910, when it was executed that they signed it, they were
minors, that is, they had not yet attained the age of 21 years
fixed by Act No. 1891, though no evidence appears in the
record that the plaintiffs Josefa and Domingo Mercado were in
fact minors, for no certified copies were presented of their
baptismal certificates, nor did the plaintiffs adduce any
supplemental evidence whatever to prove that Domingo was
actually 19 and Josefa 18 years of age when they signed the
document Exhibit 3, on May 17, 1910, inasmuch as the
copybook, Exhibit A, notwithstanding the testimony of the

plaintiff Consejo Mercado, does not constitute sufficient proof

of the dates of births of the said Domingo and Josefa.
However, even in the doubt whether they certainly were of
legal age on the date referred to, it cannot be gainsaid that in
the document Exhibit 3 they stated that they were of legal
age at the time they executed and signed it, and on that
account the sale mentioned in said notarial deed Exhibit 3 is
perfectly valid a sale that is considered as limited solely to
the parcel of land of 6 cavanes of seed, pledged by the
deceased father of the plaintiffs in security for P600 received
by him as a loan from his brother-in-law Luis Espiritu, for the
reason that the parcel of 15 cavanes had been lawfully sold by
its original owner, the plaintiffs' mother.
The courts, in their interpretation of the law, have laid down
the rule that the sale of real estate, made by minors who
pretend to be of legal age, when in fact they are not, is valid,
and they will not be permitted to excuse themselves from the
fulfillment of the obligations contracted by them, or to have
them annulled in pursuance of the provisions of Law 6, title
19, of the 6th Partida; and the judgment that holds such a sale
to be valid and absolves the purchaser from the complaint
filed against him does not violate the laws relative to the sale
of minors' property, nor the juridical rules established in
consonance therewith. (Decisions of the supreme court of
Spain, of April 27, 1860, July 11, 1868, and March 1,
1875.) itc@alf
With respect to the true age of the plaintiffs, no proof was
adduced of the fact that it was Luis Espiritu who took out
Domingo Mercado's personal registration certificate on April
13, 1910, causing the age of 23 years to be entered therein in
order to corroborate the date of the notarial instrument of May
17th of the same year; and the supposition that he did, would
also allow it to be supposed, in order to show the propriety of
the claim, that the cedula Exhibit C was taken out on February
14, 1914, where in it is recorded that Domingo Mercado was
on that date 23 years of age, for both these facts are not
proved; neither was any proof adduced against the statement
made by the plaintiffs Domingo and Josefa in the notarial
instrument Exhibit 3, that, on the date when they executed it,
they were already of legal age, and, besides the annotation
contained in the copybook Exhibit A, no supplemental proof of
their true ages was introduced.
Aside from the foregoing, from a careful examination of the
record in this case, it cannot be concluded that the plaintiffs,
who claim to have minors when they executed the notarial
instrument Exhibit 3, have suffered positive and actual losses
and damages in their rights and interests as a result of the
execution of said document, inasmuch as the sale effected by
the plaintiffs' mother, Margarita Espiritu, in May, 1894, of the
greater part of the land of 21 cavanes of seed, did not
occasion any damage or prejudice to the plaintiffs, inasmuch
as their father stated in the document Exhibit 2 that he was
obliged to mortgage or pledge said remaining portion of the
land in order to secure the loan of the P375 furnished by Luis
Espiritu and which was subsequently increased to P600 so as
to provide for certain engagements or perhaps to meet the
needs of his children, the plaintiff; and therefore, to judge
from the statements made by their father himself, they
received through him, in exchange for the land of 6 cavanes
of seed, which passed into the possession of the creditor Luis
Espiritu, the benefit which must have accrued to them from

the sums of money received as loans; and, finally, on the

execution of the impugned document Exhibit 3, the plaintiffs
received and divided between themselves the sum of P400,
which sum, added to that P2,000 received by Margarita
Espiritu, and to that of the P600 collected by Wenceslao
Mercado, widower of the latter and father of the plaintiffs,
makes all together the sum of P3,000, the amount paid by the
purchaser as the price of all the land containing 21 cavanes of
seed, and is the just price of the property, was not impugned,
and, consequently, should be considered as equivalent to, and
compensatory for, the true value of said land.
For the foregoing reasons, whereby the errors assigned to the
judgment appealed from have been refuted, and deeming said
judgment to be in accordance with law and the evidence of
record, we should, and do hereby, affirm the same, with costs
against the appellants. So ordered.
Arellano, C. J., Johnson, Street, and Malcolm, JJ., concur.
Republic of the Philippines
G.R. No. L-27710

January 30, 1928

ISIDRO BAMBALAN Y PRADO, plaintiff-appellant,

MUERONG, defendants-appellants.
Pedro C. Quinto for plaintiff-appellant.
Turner, Rheberg and Sanchez for defendants-appellants.
The defendants admit in their amended answer those
paragraphs of the complaint wherein it is alleged that Isidro
Bambalan y Colcotura was the owner, with Torrens title, of the
land here in question and that the plaintiff is the sole and
universal heir of the said deceased Isidro Bambalan y
Colcotura, as regards the said land. This being so, the
fundamental question to be resolved in this case is whether or
not the plaintiff sold the land in question to the defendants.
The defendants affirm they did and as proof of such transfer
present document Exhibit 1, dated July 17, 1922. The plaintiff
asserts that while it is true that he signed said document, yet
he did so by intimidation made upon his mother Paula Prado
by the defendant Genoveva Muerong, who threatened the
former with imprisonment. While the evidence on this
particular point does not decisively support the plaintiff's
allegation, this document, however, is vitiated to the extent of
being void as regards the said plaintiff, for the reason that the
latter, at the time he signed it, was a minor, which is clearly
shown by the record and it does not appear that it was his real
intention to sell the land in question.
What is deduced from the record is, that his mother Paula
Prado and the latter's second husband Vicente Lagera, having
received a certain sum of money by way of a loan from

Genoveva Muerong in 1915 which, according to Exhibit 3, was

P200 and according to the testimony of Paula Prado, was
P150, and Genoveva Muerong having learned later that the
land within which was included that described in said Exhibit
3, had a Torrens title issued in favor of the plaintiff's father, of
which the latter is the only heir and caused the plaintiff to sign
a conveyance of the land.
At any rate, even supposing that the document in question,
Exhibit 1, embodies all of the requisites prescribed by law for
its efficacy, yet it does not, according to the provisions of
section 50 of Act No. 496, bind the land and would only be a
valid contract between the parties and as evidence of
authority to the register of deeds to make the proper
registration, inasmuch as it is the registration that gives
validity to the transfer. Therefore, the defendants, by virtue of
the document Exhibit 1 alone, did not acquire any right to the
property sold as much less, if it is taken into consideration,
the vendor Isidro Bambalan y Prado, the herein plaintiff, was a
As regards this minority, the doctrine laid down in the case
of Mercado and Mercado vs. Espiritu (37 Phil., 215), wherein
the minor was held to be estopped from contesting the
contract executed by him pretending to be age, is not
applicable herein. In the case now before us the plaintiff did
not pretend to be of age; his minority was well known to the
purchaser, the defendant, who was the one who purchased
the plaintiff's first cedula used in the acknowledgment of the
In regard to the amount of money that the defendants allege
to have given the plaintiff and her son in 1992 as the price of
the land, the preponderance of evidence shows that no
amount was given by the defendants to the alleged vendors in
said year, but that the sum of P663.40, which appears in the
document Exhibit 1, is arrived at, approximately, by taking the
P150 received by Paula Prado and her husband in 1915 and
adding thereto interest at the rate of 50 per cent annum, then
agreed upon, or P75 a year for seven years up to July 31,
1922, the sate of Exhibit 1.
The damages claimed by the plaintiff have not been
sufficiently proven, because the witness Paula Prado was the
only one who testified thereto, whose testimony was
contradicted by that of the defendant Genoveva Muerong
who, moreover, asserts that she possesses about half of the
land in question. There are, therefore, not sufficient data in
the record to award the damages claimed by the plaintiff.
In view of the foregoing, the dispositive part of the decision
appealed from is hereby affirmed, without any express
findings as to the costs in this instance. So ordered.
Johnson, Street, Malcolm, Ostrand, Johns and Villa-Real, JJ.,
Republic of the Philippines
G.R. No. L-12471

April 13, 1959

ROSARIO L. DE BRAGANZA, ET AL., petitioners,

Oscar M. Herrera for petitioners.
R. P. Sarandi and F. Valdez Anama for respondents.
Rosario L. de Braganza and her sons Rodolfo and Guillermo
petition for review of the Court of Appeal's decision whereby
they were required solidarily to pay Fernando F. de Villa Abrille
the sum of P10,000 plus 2 % interest from October 30, 1944.
The above petitioners, it appears, received from Villa Abrille,
as a loan, on October 30, 1944 P70,000 in Japanese war notes
and in consideration thereof, promised in writing (Exhibit A) to
pay him P10,000 "in legal currency of the P. I. two years after
the cessation of the present hostilities or as soon as
International Exchange has been established in the
Philippines", plus 2 % per annum.
Because payment had not been made, Villa Abrille sued them
in March 1949.
In their answer before the Manila court of first Instance,
defendants claimed to have received P40,000 only instead
of P70,000 as plaintiff asserted. They also averred that
Guillermo and Rodolfo were minors when they signed the
promissory note Exhibit A. After hearing the parties and their
evidence, said court rendered judgment, which the appellate
court affirmed, in the terms above described.
There can be no question about the responsibility of Mrs.
Rosario L. Braganza because the minority of her consigners
note release her from liability; since it is a personal defense of
the minors. However, such defense will benefit her to the
extent of the shares for which such minors may be
responsible, (Art. 1148, Civil Code). It is not denied that at the
time of signing Exhibit A, Guillermo and Rodolfo Braganza
were minors-16 and 18 respectively. However, the Court of
Appeals found them liable pursuant to the following
. . . . These two appellants did not make it appears in
the promissory note that they were not yet of legal
age. If they were really to their creditor, they should
have appraised him on their incapacity, and if the
former, in spite of the information relative to their
age, parted with his money, then he should be
contended with the consequence of his act. But, that
was not the case. Perhaps defendants in their desire
to acquire much needed money, they readily and
willingly signed the promissory note, without
disclosing the legal impediment with respect to
Guillermo and Rodolfo. When minor, like in the
instant case, pretended to be of legal age, in fact
they were not, they will not later on be permitted to
excuse themselves from the fulfillment of the
obligation contracted by them or to have it annulled.
(Mercado, et al. vs. Espiritu, 37 Phil., 215.) [Emphasis

We cannot agree to above conclusion. From the minors' failure

to disclose their minority in the same promissory note they
signed, it does not follow as a legal proposition, that they will
not be permitted thereafter to assert it. They had no juridical
duty to disclose their inability. In fact, according to Corpuz
Juris Secundum, 43 p. 206;
. . . . Some authorities consider that a false
representation as to age including a contract as part
of the contract and accordingly hold that it cannot be
the basis of an action in tort. Other authorities hold
that such misrepresentation may be the basis of such
an action, on the theory that such misrepresentation
is not a part of, and does not grow out of, the
contract, or that the enforcement of liability for such
misrepresentation as tort does not constitute an
indirect of enforcing liability on the contract. In order
to hold infant liable, however, the fraud must be
actual and not constructure. It has been held that his
mere silence when making a contract as to age does
not constitute a fraud which can be made the basis
of an action of decit. (Emphasis Ours.)
The fraud of which an infant may be held liable to
one who contracts with him in the belief that he is of
full age must be actual not constructive, and mere
failure of the infant to disclose his age is not
sufficient. (27 American Jurisprudence, p. 819.)
The Mecado case1 cited in the decision under review is
different because the document signed therein by the
minor specifically stated he was of age; here Exhibit A
contained no such statement. In other words, in the Mercado
case, the minor was guilty of active misrepresentation;
whereas in this case, if the minors were guilty at all, which we
doubt it is of passive (or constructive) misrepresentation.
Indeed, there is a growing sentiment in favor of limiting the
scope of the application of the Mercado ruling, what with the
consideration that the very minority which incapacitated from
contracting should likewise exempt them from the results of
We hold, on this point, that being minors, Rodolfo and
Guillermo Braganza could not be legally bound by their
signatures in Exhibit A.
It is argued, nevertheless, by respondent that inasmuch as
this defense was interposed only in 1951, and inasmuch as
Rodolfo reached the age of majority in 1947, it was too late to
invoke it because more than 4 years had elapsed after he had
become emancipated upon reaching the age of majority. The
provisions of Article 1301 of the Civil Code are quoted to the
effect that "an action to annul a contract by reason of majority
must be filed within 4 years" after the minor has reached
majority age. The parties do not specify the exact date of
Rodolfo's birth. It is undenied, however, that in October 1944,
he was 18 years old. On the basis of such datum, it should be
held that in October 1947, he was 21 years old, and in
October 1951, he was 25 years old. So that when this defense
was interposed in June 1951, four years had not yet
completely elapsed from October 1947.
Furthermore, there is reason to doubt the pertinency of the 4years period fixed by Article 1301 of the Civil Code where
minority is set up only as a defense to an action, without the

minors asking for any positive relief from the contract. For one
thing, they have not filed in this case an action for
annulment.2 They merely interposed an excuse from liability.
Upon the other hand, these minors may not be entirely
absolved from monetary responsibility. In accordance with the
provisions of Civil Code, even if their written contact is
unenforceable because of non-age, they shall make restitution
to the extent that they have profited by the money they
received. (Art. 1340) There is testimony that the funds
delivered to them by Villa Abrille were used for their
support during the Japanese occupation. Such being the case,
it is but fair to hold that they had profited to the extent of the
value of such money, which value has been authoritatively
established in the so-called Ballantine Schedule: in October
1944, P40.00 Japanese notes were equivalent to P1 of current
Philippine money.
Wherefore, as the share of these minors was 2/3 of P70,000 of
P46,666.66, they should now return P1,166.67.3Their promise
to pay P10,000 in Philippine currency, (Exhibit A) can not be
enforced, as already stated, since they were minors incapable
of binding themselves. Their liability, to repeat, is presently
declared without regard of said Exhibit A, but solely in
pursuance of Article 1304 of the Civil Code.
Accordingly, the appealed decision should be modified in the
sense that Rosario Braganza shall pay 1/3 of P10,000 i.e.,
P3,333.334 plus 2% interest from October 1944; and Rodolfo
and Guillermo Braganza shall pay jointly5 to the same creditor
the total amount of P1,166.67 plus 6% interest beginning
March 7, 1949, when the complaint was filed. No costs in this
Paras, C.J., Padilla, Montemayor, Reyes, A., Bautista Angelo,
Labrador, Concepcion and Endencia, JJ., concur.
Republic of the Philippines
G.R. No. 445

March 31, 1902

PEDRO MARTINEZ, plaintiff-appellant,

FRANCISCO MARTINEZ, defendant-appellee.
Carlos Ledesma, for appellant.
Felipe Calderon, for appellee.
This is an action brought by Pedro Martinez Ilustre, the son
and the compulsory legal heir, against Francisco Martinez
Garcia for a declaration of prodigality against the father.
The allegations in the complaint are substantially: That Don
Francisco Martinez, owing to his advanced age, is dissipating
and squandering his estate by making donations to his second
wife, Doa Anastacia Ilustre, and to her parents of properties
amounting to over $200,000; that he has given over the

administration of this estate to the management of his wife;

that the defendant has a propensity for litigation and has
instituted groundless actions against the plaintiff in order to
take possession of the property held in common with the
plaintiff to give it to his wife and her relatives.
In a supplementary prayer plaintiff asked the court to direct
that the complaint be entered in the property register of the
province, which was done by order of the court.
The defendant in his answer denies the allegations in the
complaint and sets forth a state of facts quite inconsistent
with those alleged in the complaint.
Among other things, it is stated that he has executed in favor
of the plaintiff a general power of attorney under which the
plaintiff has administered the community estate for several
years; that the plaintiff has caused the shipsGermana, Don
Francisco, and Balayan, belonging to the estate, to be
registered in his own name without the consent of the father
and is otherwise mismanaging and misappropriating the
property of the estate, which caused the defendant to revoke
the power of attorney given to plaintiff, and that the suit
brought by the defendant against the plaintiff was due to the
attitude of the son, who, notwithstanding the fact that the
power of attorney had been revoked, refused to render an
account of his administration.
The Court of First Instance rendered judgment against the
plaintiff and adjudged the costs against him. The plaintiff has
appealed to this court.
The acts which constitute prodigality are not defined in the
Civil Code owing to the difficulty of applying general rules to
the varying circumstances of the case and the different
situations of persons.
The declaration of prodigality must be made in an ordinary
action (en juicio contradictorio). (Art. 221 of the Civil Code.)
The proceedings must be instituted by the consort or the
forced heirs. (Art. 222 of the Civil Code.)
Under our law it may inferred that the acts of prodigality must
show a morbid state of mind and a disposition to spend,
waste, and lessen the estate to such an extent as is likely to
expose the family to want of support, or to deprive the forced
heirs of their undisposable part of the estate.
Donations are considered as acts of liberality dictated by
generosity and affection. All persons who can contract and
dispose of property may make donations. (Art. 624 of the Civil
Donations may comprise all the actual property of the donor,
except such as is required for the support of the donor in a
condition corresponding to his circumstances. (Art. 634 of the
Civil Code.)
And with further limitation that no person can give by a
donation more than what he can give by testament.

A donation is considered inofficious in all that exceeds such

limits. (Art. 636 of the Civil Code.)
Public policy requires that limitations of the character
mentioned should be imposed upon the owner, but a law
which would impose restrictions further than such as are
required by public policy may well be regarded unjust and
tending in a contrary direction, as destroying the incentive to
acquire property, and as subduing the generous impulse of
the heart.
Beyond these limitations the law does not attempt to adjust
claims to generosity.
There were a number of witnesses introduced both by the
plaintiff and by the defendant whose testimony it is
unnecessary to recount.
The testimony on the part of the plaintiff was wholly
insufficient to support the allegations of his complaint. It was
vague, indefinite, and of an inconclusive nature.
The father's estate consisted of city property in Manila; of
farms and of certain vessels, two of which are steamships.
There is no evidence offered to show any transfers by sale or
mortgage of these properties. This could have been easily
done if such existed. Donations of real property must be made
in a public deed (art. 633 of the Civil Code), and the
acquisition of vessels must also be included in a written
instrument, and produces no effect with regard to third person
if not recorded in the Commercial Registry. (Art. 573 of the
Code of Commerce.)
There is no proof that there was any money belonging to the
estate, or other personal property, the transfer of which could
not be easily traced.
The son has been in possession of a greater part of the estate
since November, 1897, collecting the revenue from the ships
and rents from the city property.
The farms have been non-productive on account of the
disturbed conditions of the country, and the revenue from
even these has been in part collected by the son.
While some of the witnesses state that the possessions of the
wife have greatly increased since her marriage, there is no
evidence whatever to show that there has been any
perceptible diminution of the defendant's property. This can
be accounted for only on the grounds that the father, so far
from being a prodigal, is still in the full exercise of his faculties
and still possesses the industry, thrift, and ability that resulted
in the accumulation of a splendid estate after the date of his
marriage with the mother of the plaintiff, to one-half of which
estate the plaintiff has succeeded as heir of the mother.
A careful consideration of the evidence is sufficient to induce
the belief that the plaintiff himself possesses that propensity
for instituting lawsuits which he unjustly attributes to his
The judgment of the Court of First Instance is affirmed and
costs of suits in both courts is adjudged against the plaintiff.

Arellano, C.J., Torres, Willard, Mapa, and Ladd, JJ., concur.

Section 3. Disputable presumptions. The following
presumptions are satisfactory if uncontradicted, but may be
contradicted and overcome by other evidence:
(a) That a person is innocent of crime or wrong;
(b) That an unlawful act was done with an unlawful
(c) That a person intends the ordinary consequences
of his voluntary act;

(q) That the ordinary course of business has been

(r) That there was a sufficient consideration for a
(s) That a negotiable instrument was given or
indorsed for a sufficient consideration;
(t) That an endorsement of negotiable instrument
was made before the instrument was overdue and at
the place where the instrument is dated;
(u) That a writing is truly dated;

(d) That a person takes ordinary care of his concerns;

(e) That evidence willfully suppressed would be
adverse if produced;
(f) That money paid by one to another was due to the
(g) That a thing delivered by one to another belonged
to the latter;
(h) That an obligation delivered up to the debtor has
been paid;
(i) That prior rents or installments had been paid
when a receipt for the later one is produced;
(j) That a person found in possession of a thing taken
in the doing of a recent wrongful act is the taker and
the doer of the whole act; otherwise, that things
which a person possess, or exercises acts of
ownership over, are owned by him;
(k) That a person in possession of an order on himself
for the payment of the money, or the delivery of
anything, has paid the money or delivered the thing
(l) That a person acting in a public office was
regularly appointed or elected to it;
(m) That official duty has been regularly performed;
(n) That a court, or judge acting as such, whether in
the Philippines or elsewhere, was acting in the lawful
exercise of jurisdiction;
(o) That all the matters within an issue raised in a
case were laid before the court and passed upon by
it; and in like manner that all matters within an issue
raised in a dispute submitted for arbitration were laid
before the arbitrators and passed upon by them;
(p) That private transactions have been fair and

(v) That a letter duly directed and mailed was

received in the regular course of the mail;
(w) That after an absence of seven years, it being
unknown whether or not the absentee still lives, he is
considered dead for all purposes, except for those of
The absentee shall not be considered dead for the purpose of
opening his succession till after an absence of ten years. If he
disappeared after the age of seventy-five years, an absence of
five years shall be sufficient in order that his succession may
be opened.
The following shall be considered dead for all purposes
including the division of the estate among the heirs:
(1) A person on board a vessel lost during a
sea voyage, or an aircraft with is missing,
who has not been heard of for four years
since the loss of the vessel or aircraft;
(2) A member of the armed forces who has
taken part in armed hostilities, and has been
missing for four years;
(3) A person who has been in danger of
death under other circumstances and whose
existence has not been known for four
(4) If a married person has been absent for
four consecutive years, the spouse present
may contract a subsequent marriage if he or
she has well-founded belief that the absent
spouse is already death. In case of
disappearance, where there is a danger of
death the circumstances hereinabove
provided, an absence of only two years shall
be sufficient for the purpose of contracting a
subsequent marriage. However, in any case,
before marrying again, the spouse present
must institute a summary proceedings as
provided in the Family Code and in the rules
for declaration of presumptive death of the
absentee, without prejudice to the effect of
reappearance of the absent spouse.

(x) That acquiescence resulted from a belief that the

thing acquiesced in was conformable to the law or

(gg) That a printed or published book, purporting to

be printed or published by public authority, was so
printed or published;

(y) That things have happened according to the

ordinary course of nature and ordinary nature habits
of life;

(hh) That a printed or published book, purporting

contain reports of cases adjudged in tribunals of the
country where the book is published, contains correct
reports of such cases;

(z) That persons acting as copartners have entered

into a contract of copartneship;
(aa) That a man and woman deporting themselves as
husband and wife have entered into a lawful contract
of marriage;
(bb) That property acquired by a man and a woman
who are capacitated to marry each other and who
live exclusively with each other as husband and wife
without the benefit of marriage or under void
marriage, has been obtained by their joint efforts,
work or industry.
(cc) That in cases of cohabitation by a man and a
woman who are not capacitated to marry each other
and who have acquire properly through their actual
joint contribution of money, property or industry,
such contributions and their corresponding shares
including joint deposits of money and evidences of
credit are equal.
(dd) That if the marriage is terminated and the
mother contracted another marriage within three
hundred days after such termination of the former
marriage, these rules shall govern in the absence of
proof to the contrary:
(1) A child born before one hundred eighty
days after the solemnization of the
subsequent marriage is considered to have
been conceived during such marriage, even
though it be born within the three hundred
days after the termination of the former
(2) A child born after one hundred eighty
days following the celebration of the
subsequent marriage is considered to have
been conceived during such marriage, even
though it be born within the three hundred
days after the termination of the former
(ee) That a thing once proved to exist continues as
long as is usual with things of the nature;
(ff) That the law has been obeyed;

(ii) That a trustee or other person whose duty it was

to convey real property to a particular person has
actually conveyed it to him when such presumption
is necessary to perfect the title of such person or his
successor in interest;
(jj) That except for purposes of succession, when two
persons perish in the same calamity, such as wreck,
battle, or conflagration, and it is not shown who died
first, and there are no particular circumstances from
which it can be inferred, the survivorship is
determined from the probabilities resulting from the
strength and the age of the sexes, according to the
following rules:
1. If both were under the age of fifteen
years, the older is deemed to have survived;
2. If both were above the age sixty, the
younger is deemed to have survived;
3. If one is under fifteen and the other above
sixty, the former is deemed to have
4. If both be over fifteen and under sixty,
and the sex be different, the male is
deemed to have survived, if the sex be the
same, the older;
5. If one be under fifteen or over sixty, and
the other between those ages, the latter is
deemed to have survived.
(kk) That if there is a doubt, as between two or more
persons who are called to succeed each other, as to
which of them died first, whoever alleges the death
of one prior to the other, shall prove the same; in the
absence of proof, they shall be considered to have
died at the same time. (5a)
Section 4. No presumption of legitimacy or illegitimacy.
There is no presumption of legitimacy of a child born after
three hundred days following the dissolution of the marriage
or the separation of the spouses. Whoever alleges the
legitimacy or illegitimacy of such child must prove his
allegation. (6)